

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID—Año XIII—Núm. 4.367

Lunes 16 de julio de 1923

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3. Apartado 466. Teléfono 365 M.

Contra los abusos de la pluma

Mussolini acaba de poner mano valientemente en el grave problema de la libertad de la Prensa. ¿Qué profundo cambio de ideas no indica el solo hecho de establecer cortapisas a la omnímoda libertad que hasta ahora han disfrutado los periódicos!

En cierto modo es Mussolini la personificación de ese cambio de ideas en el espíritu público que experimenta Italia. Hace una década—del 12 al 14—era el político italiano redactor-jefe de Avanti! y se caracterizaba por sus radicalismos; es decir, por sus ataques desenfrenados a principios, instituciones y normas de gobierno que ahora él protege desde el Poder, con el asentimiento de la inmensa mayoría del pueblo.

La reglamentación de la palabra escrita tenía que llegar fatalmente. El decreto mussoliniano es el principio de la nueva etapa, y estamos seguros de que en los años venideros Italia y todo el mundo han de introducir un cambio radical en las relaciones de la Prensa con el Poder público.

Concretándonos hoy a la medida de Mussolini, vemos que se ajusta al principio que preside la política del fascismo: la subordinación del interés individual al bien colectivo. Por encima de los Sindicatos y las organizaciones de clase coloca el fascismo, con acierto, el superior interés de Italia. Y, dirigiéndose a esas entidades de miras partidarias, les amonesta que no pueden licitamente proceder en sus propandas y resoluciones con desprecio de los más altos bienes nacionales.

Este es el principio que se aplica ahora a los periódicos; su libertad de expresión tiene un límite, que es el bien público. El Gobierno italiano prohíbe a la Prensa cuanto dañe a la sociedad política italiana. Y así vemos que al consignar los delitos considera tales todos los excesos de pluma que puedan perjudicar a Italia en el exterior, citando taxativamente las noticias falsas o tendenciosas que estorben la acción diplomática del Gobierno, o perjudiquen el crédito nacional, o que favorezcan los intereses de Estados extranjeros o de Sociedades privadas extranjeras, con daño de los intereses italianos; protege la solidez de la constitución interna, y a ese fin castiga a los diarios que perturben la disciplina de los empleados públicos; vela por la paz social, y en este respecto castiga la inducción a los delitos sociales y las propandas que fomenten el odio de clases; por último, ampara las instituciones básicas: el Estado, el Rey, la familia real, la Religión y el Pontífice.

De propósito hacemos la precedente clasificación de los delitos de Prensa que enumera el decreto para que se advierta cómo Mussolini defiende la Religión y la Iglesia, partiendo lógicamente de los principios naturalistas en que se inspira su política. Huelga casi la advertencia de que en el terreno doctrinal reputamos incompleta, por lo menos, la tesis de Mussolini en este punto concreto de la defensa de la Religión; pero la brindamos a nuestros liberales para que se percaten de que la protección a las instituciones eclesiásticas se debe procurar aun por quienes sólo ponen su mira en los bienes temporales y en la prosperidad material de los pueblos.

Acompaña al decreto de Mussolini la nota característica de las disposiciones que emanan de su Gobierno: la eficacia. Para que la medida no sea letra muerta, empieza por prohibir a diputados y senadores que asuman la responsabilidad de lo que se publica en los periódicos.

Como ciudadanos y como periodistas, acogemos con júbilo ese veto, que ya se consigna en las Constituciones de Polonia y Yugoslavia. Como ciudadanos, porque el diputado o el senador responsable en un diario es ni más ni menos que la impunidad, y la empresa que la disfruta es de esa suerte poseedora de un privilegio irritante, odioso, que se basa en un falseamiento de la inmunidad parlamentaria, y por añadidura escandaloso, porque el público no lo desconoce. Como periodistas, porque estimamos que ganará considerablemente la dignidad periodística siendo la dirección y la redacción responsables de lo que publica el periódico en que trabajan. Puesto que en un periódico serio la dirección y la redacción dirige y redacta libremente, director y redactor deben asumir la responsabilidad de sus acciones profesionales en el orden moral, legal y social. Los periodistas, pues, deben felicitar de que estas ideas se vayan convirtiendo en leyes y medidas de gobierno.

Por último, el procedimiento es rapidísimo. Quien decide es el prefecto, asesorado por un magistrado y un periodista. He ahí, en líneas generales, el nuevo reglamento contra los abusos de la Prensa, según el telegrama de nuestro corresponsal en Roma. No negaremos nosotros que las atribuciones que pone en manos de un Gobierno pueden ser un arma de dos filos. Son idóneas para extirpar los excesos de la Prensa, pero lo son igualmente para concluir invocando ese pretexto con el derecho de crítica que pertenece a los periódicos. Un decreto así demanda un Gobierno como el que rige a Italia, con los caracteres de verdaderamente nacional, que está en el Poder para bien de todos; porque el decreto de Mussolini en

El final de la huelga

La huelga denominada de transportes ha terminado, por donde debía de haber comenzado hace muchas semanas. Es decir, dándose cuenta la Federación local del trabajo, como lo comprendieron tantos, del final irremediable que aguardaba al conflicto. Pero ya en la situación a que las cosas habían llegado no había más que dos caminos: o la revolución o la capitulación. Por el primero los obreros no sentían entusiasmo, ya que las huelgas eran impuestas por Comisiones anónimas, que a la vez arengaban desde las columnas de Solidaridad Obrera, en las que se podía leer anteayer: «Y nosotros dispuestos a responder a la violencia con la violencia, persistiremos en nuestra actitud de defensa, intensificando el conflicto, sin importarnos que Barcelona, que Cataluña y España queden reducidas a un montón de ruinas, industrial y económicamente...»

Los agitadores de oficio estaban dispuestos a eso: pero los que no les secundaron en tal empeño fueron las masas de obreros agotados por huelgas cuya finalidad desconocían y cansados de servir de torpe instrumento para maniobras ruinosas.

No se pudo llegar al estallido revolucionario y tantas veces anunciado en calidad de amenaza cohibible, y vino la rendición; los Comités de huelga se han sometido, pero antes se vieron abandonados por los obreros, quienes en su mayoría se iban desentendiendo de dictaduras extrañas, dando singular ejemplo de independencia los tranviarios y luego los de otros oficios e incluso los trabajadores del puerto.

Solidaridad Obrera justifica hoy el fracaso del peor modo posible. Alega que contra la organización del Sindicato único se han empleado todos: civiles, militares, esquirolas... Y al leer esto se pregunta uno, pero ¿qué que, sobre estrangular a la ciudad, quieren todavía exigir la resignación humillante de ésta y la pérdida del instinto de conservación que no falta en el más rudimentario ser viviente? ¿Es que condenada al hambre por la huelga de panaderos, vendedores de pescado, legumbres y matarifes, y a la asfixia por falta absoluta de transporte, se pretendía hasta impedirle el derecho de defensa?

Bien mesquina parece la justificación alegada. Más razonable es decir que la culpa de lo ocurrido es de quienes, abusando de poderes facciosos, se creen unos despóticos y decretan la muerte de la ciudad y el hambre de los obreros. Y estos obreros, que necesitan pan para sus hogares, y la ciudad, por el natural instinto de vivir, son los que han obligado a los dirigentes a resignar sus poderes, convencidos de que no son bastantes para sostener la lucha cuando la razón falta, unos tópicos dinamiteros y unos gestos feudales.

Hungría suprime 25.000 funcionarios
BUDAPEST, 14.—Continuando sus medidas económicas el Gobierno ha comenzado en 1 de julio una nueva reducción de funcionarios. Dentro de poco serán despedidos unos 25.000 empleados del Estado, 10.000 de los cuales lo estaban en los ministerios. Para asegurar a los funcionarios restantes al servicio del Estado, condiciones de vida soportables, el ministro estudia un proyecto de aumento de sueldos en relación con la carestía de la vida.

Política cristiana y nacional
BUDAPEST, 14.—El nuevo ministro de Justicia, doctor Emilio Nagy, ha pronunciado en Tiszavarkony, con motivo de la solemne apertura de los tribunales un discurso en el que ha definido su programa. Cree que después de los disturbios revolucionarios sufridos por Hungría, el primer deber de un ministro es trabajar en el restablecimiento del principio de autoridad. En las circunstancias actuales, la autoridad del jefe del Estado debe estar defendida contra todos los ataques, igual que la Asamblea Nacional.

Suiza aumenta el tipo de descuento
ZURICH, 14.—El tipo de descuento ha sido aumentado de tres a cuatro por ciento y el llamado tipo lombardo de cuatro a cinco.

manos de un Gobierno de partido sería la muerte de la Prensa de oposición. Considérese a nuestros gobernadores de provincia en tiempo de elecciones teniendo a mano las facultades de una ley que les diese título para intervenir en la libertad periodística. Si atropellan sin escrúpulo la libertad individual y los fueros de la vida municipal, ¿qué desastrosos no perpetrarían contra la libertad de la Prensa?

Mas las últimas consideraciones no disminuyen la importancia del hecho que comentamos. El decreto fascista indica que se acercan nuevos tiempos para la libertad de la Prensa; y esto es lo que tiene, a nuestro juicio, un valor extraordinario.

El precio de la carne baja de nuevo

Desde el día 20 el kilo costará 4,30 pesetas
La Junta Central de Abastos, reunida el 11 del corriente para ultimar el estudio de una nueva rebaja en el precio de la carne de vaca en Madrid, ha acordado establecer una rebaja de otros 20 céntimos en kilo, con lo que, a partir del próximo día 20 del corriente mes, los precios del kilogramo de carne de vaca serán los siguientes:

La de primera clase, que antes del 8 de marzo se vendía a 4,70 pesetas, se venderá a partir del 20, a 4,30. La de segunda clase, que antes del 8 de marzo se vendía a 3,80, se venderá a 3,40; y la de tercera, que antes del 8 de marzo se vendía a dos pesetas, se venderá a 1,60.

Nuevamente exhorta la Junta al público para que se le denuncie cualquier infracción de los precios que anteriormente se citan, para corregirla en el acto y conseguir, como se obtuvo con la anterior rebaja, que la ahora acordada se haga efectiva inmediatamente. La rebaja que hora se acuerda es consecuencia de la aplicación de una tabla reguladora establecida desde hace tiempo, en virtud de la cual se ha calculado de antemano el precio que corresponde a las tres clases de carne de vaca, según el que el ganado tiene en el Matadero, con lo que tanto al bajar como al subir el precio del ganado sigue una marcha paralela al del kilo de vaca en las tablerías.

LA TEORIA DE EINSTEIN
Las alemanas van a Méjico a observar el eclipse de septiembre
EILVESE, 14.—La comisión científica alemana para estudiar el eclipse total de Sol del 10 de septiembre ha salido para Méjico. Va al frente de ella el director del Observatorio de Potsdam, que antes de salir fué recibido por el embajador mejicano en Berlín. La expedición se dedicará a estudiar la teoría de Einstein.

Otra vez propaganda antiespañola
Ocupados en asuntos de política mezquina y trivial, nuestros gobernantes no hacen nada para impedir la campaña antiespañola que desde hace muchos años vienen haciendo los diarios judíos y masonicos del extranjero. Que los de Viena no les van a la zaga a los de otros países, cuyos nombres no quiero citar, ya lo he dicho repetidas veces en las columnas de EL DEBATE. Ahora mismo, el incidente Aguilera-Sánchez Toca ha dado pie a los diarios de Viena para iniciar una nueva campaña tendenciosísima contra España.

«¿Es verdad que el rey Alfonso ha tenido que huir de Madrid?», «¿Es verdad que Cataluña se ha separado de España?», «¿Es verdad que ha estallado la revolución en su suelo?», «¿Es verdad que el Ejército español acaba de sufrir otra derrota en Marruecos?», me preguntan los vieneses que leen lo que publican los diarios de esta capital y los de otros países extranjeros, y al asegurarnos que lo que nada de exacto hay en las noticias tendenciosas que propalan ciertos diarios judíos y masonicos, nos contestan: «Algo de ello debe ser verdad, cuando nadie se encarga de desmentir lo que acerca de España se escribe...» Y este es el nervio de la cuestión, esto es lo que me ha movido a hacer, eco de lo que los diarios del extranjero escriben acerca de nuestra Patria, y a ocuparme de esta campaña ignominiosa que data de más de un siglo... que tan funesta fué para nosotros cuando el fusilamiento de Ferrer, y que, a medida que los años transcurren, y tomando dimensiones siempre más grandes, siendo, naturalmente, sus consecuencias cada día más funestas.

Y el rodillo sigue rodando, sin que nadie se cuide de pararlo... ¿Por qué no se encargan nuestros gobernantes de contrarrestar esta campaña tan injusta y tan odiosa?... ¿Por qué no se encargan de desmentir o de hacer desmentir todo lo inexacto, todo lo falso, todo lo tendencioso que acerca de nuestra Patria, de nuestro Soberano, de nuestras instituciones y de nuestro pueblo se escribe en el extranjero?... Nuestros gobernantes, desde España, y nuestros embajadores y ministros plenipotenciarios, desde los países en que residen, son los que tendrían que hacerlo (por algo son españoles y perciben su sueldo del Estado español); y si, por ignorancia, por indiferencia o por creer que tales asuntos no son de su incumbencia, permiten que el prestigio de España decrezca, que la moneda española valga cada día menos en los mercados extranjeros y que el nombre de España pase, poco a poco, a ser sinónimo de África... ¡ah!, entonces sí que será necesario reformar con urgencia la Constitución, pero en el sentido de enviar a paseo a los ineptos, a los incorregibles y a los que no cumplen su deber de españoles, porque no saben cumplirlo o porque no quieren cumplirlo...

En casi todas las Embajadas y Legaciones europeas (no españolas) hay agregados periodísticos, cuya misión no es triba sólo en dar a conocer a los extranjeros (por medio de conferencias, artículos, etcétera) los adelantos y progresos de sus países respectivos en los terrenos político, social, industrial, científico, comercial, literario, etcétera, sino en contrarrestar campañas antipatrióticas y en desmentir las noticias tendenciosas y falsas que publican los diarios de los países en donde están acreditados. Aquí en Viena, por ejemplo, hay agregados periodísticos en las Legaciones de Inglaterra, Francia, el Japón, Italia, Estados Unidos, China, Polonia, Ale-

Italia y la Conferencia sobre Tánger

Cree que la ciudad debe conservar su carácter internacional
PARIS, 14.—Según telegramas de Roma, que publica la Prensa de esta mañana, una nota de carácter oficioso declara que Italia no interviene en las reuniones que se celebran actualmente acerca de Tánger porque, en virtud del Convenio concertado en 1912, se ha desinteresado de la cuestión de Marruecos y la presencia de los técnicos italianos en dichas reuniones equivaldría a admitir que Tánger, políticamente, no forma parte integrante de ese imperio.

Italia—añade la nota—considera que Tánger debe conservar con carácter definitivo el régimen internacional que se aplica actualmente, observando que la falta de un estatuto regular coloca a dicha ciudad en una situación precaria. LAS MANIOBRAS FRANCESAS
TANGER, 14.—La Cámara de Comercio francesa ha dado las gracias a Poincaré por las seguridades que ha dado en la cuestión de Tánger.

Los vapores "Eldorado" y "Begoña" hundidos
El "Sheridan" con grandes averías
LONDRES, 16.—A consecuencia de un choque, debido a la niebla, los vapores "Eldorado", sueco y "Begoña", español, se han ido a pique al largo de Yarmouth. Debido al mismo accidente, sufre importantes averías el vapor inglés "Sheridan". Las tripulaciones de los tres buques fueron salvadas y conducidas a Yarmouth por los remolcadores que acudieron a toda máquina al lugar del choque, tan pronto como se recibieron las primeras peticiones de socorro por T. S. H.

Quiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Triunfo de Mussolini en la Cámara

Se aprueba la confianza en el Gobierno por 303 votos contra 140
La totalidad de la reforma electoral aceptada por 235 votos contra 139 y 11 abstenciones
(De nuestro servicio especial.)
ROMA, 16.—En su sesión de ayer, la Cámara ha aprobado la totalidad de la reforma electoral, para empezar la discusión de los artículos, por 235 votos contra 139 y 77 abstenciones del P. P. I., en cuyo partido sólo nueve votaron a favor. Antes se aprobó un voto de confianza al Gobierno, por 303 votos contra 104 y siete abstenciones. Precedió a las votaciones un debate, en el que pronunció Mussolini un discurso contestando al diputado popular Cingolani, que, después de expresar su confianza en el Gobierno, pedía modificaciones técnicas en el proyecto.

El presidente del Consejo, en medio de gran expectación, empieza diciendo que la discusión se refiere no solamente a la reforma electoral, sino que abarca a toda la política del Gobierno fascista. Después de breves palabras, en que alude a la política exterior del Gobierno, afirmando que en la cuestión del Ruhr Italia es autónoma, dice que la presente discusión oculta mal los propósitos antifascistas de los opositores, y que recoge los rencores de la masonería. Pone de relieve la gran unidad moral de Italia, realizada por el fascismo; declara que será respetada la libertad, dentro del más absoluto orden, pero sin permitir la licencia; se muestra de acuerdo con los oradores, en que es necesario dejar al país trabajar tranquilo, y asegura que el Gobierno se esforzará siempre en ello.

Anuncia que el voto contrario de la Cámara sería la disolución inmediata, pero que si la reforma se aprueba, esto no significa que las elecciones estén próximas. Se declara intransigente en cuanto al alcance político de la reforma electoral, pero deja libre a la Cámara de hacer modificaciones técnicas. La declaración es acogida por vivantes aplausos; en algunas tribunas se canta el Himno fascista «Giovinezza». Giolitti, Orlando y Salandra felicitan vivamente a Mussolini.

Continúan empezando las declaraciones de voto. Todos los sectores, excepto los socialistas y comunistas, dicen recoger el llamamiento del presidente del Consejo a las fuerzas vivas del país y votar la confianza en el Gobierno. D'Aragona, por los socialistas unitarios, dice que su grupo votará contra el Gobierno, pero que esta declaración no compromete a la Confederación general del Trabajo que es independiente de todos los partidos políticos. El P. P. I. vota la confianza en el Gobierno, pero no la reforma electoral; en este escrutinio se dividen, absteniéndose el grupo y votando a favor nueve, que declaran hacerlo así por reconocer que la suprema necesidad del país exige sacrificar sus opiniones.

La jornada termina con una victoria completa del Gobierno contra la oposición de todos los elementos antifascistas, que esperaban derrotar al Gobierno, aprovechándose de la discusión de la reforma electoral.—Daffina.

En los Bancos de Vizcaya y Bilbao empieza la huelga

LOS BANQUEROS CONTRA EL BOICOT
Cumpliendo el acuerdo adoptado por la Asociación de Banqueros del Norte, hoy, por la mañana, las Gerencias de los Bancos de Vizcaya, Bilbao, Lazard Brothers, López Quesada, Bajer y Rodolfo de León, han manifestado a los delegados del Sindicato su decisión de no permitir que se haga por los empleados el boicot a ninguna otra entidad.

Los delegados manifestaron que lo comunicarán a la Directiva de su asociación, y al conocerse la noticia por el personal de dichas casas, se produjo un movimiento de protesta, siendo varios los partidarios de suspender inmediatamente el trabajo. Así se hizo en el Banco de Vizcaya, donde, a las doce en punto, abandonaron sus puestos unos 61 empleados, de los 75 que componen la plantilla. ACUERDO IMPORTANTE
La Cámara de Compensación, que se reunió el sábado, acordó rechazar el boicot y que las operaciones con el Español de Crédito se efectúen en la forma reglamentaria desde hoy lunes.

A la una y media de la tarde hora de efectuar las operaciones de costumbre, acudieron a la Cámara de compensación los directores en persona de algunos Bancos, y altos empleados, en previsión de que el personal que asiste diariamente por cada Banco, sindicado en su mayoría, se negase a trabajar. En efecto, al llegar los empleados de los Bancos respectivos manifestaron que no compensaban con los representantes de los Bancos boicoteados, y en vista de ello abandonaron el local. Querados en éste únicamente los empleados de los Bancos Lazard, Vizcaya, Internacional, Alemán, Cooperativo y Marsans. El personal huelguista pertenece a los Bancos Hispanoamericano, Bilbao, Credit Lyonnais, Río de la Plata, Urquijo, Quesada Sainz, Central, Westminster, Anglo Soutte American y Germánico.

Como la mayoría de estos Bancos tenían presentes a sus directores, subdirectores o alto personal, las operaciones pudieron efectuarse con normalidad. Por la tarde, y con motivo de los incidentes surgidos en la Cámara de Compensación, se ha declarado en huelga el personal sindicado del Banco de Bilbao. En dicha casa quedan trabajando algunos empleados.

El trono de Albania para un príncipe rumano
LONDRES, 14.—En Rumania y en Albania se hacen gestiones para ofrecer el trono de Albania al príncipe Nicolás de Rumania.

LO DEL DIA

La huelga bancaria
Hemos asistido tranquilamente, sin protesta, a la formación del Sindicato libre de empleados de Banca. Nos pareció que nuestra actitud reflejaba también el sentimiento de la opinión pública, que veía con serenidad constituirse un nuevo organismo de los muchos en que cristaliza el movimiento de clases contemporáneo. Pero no seríamos sinceros si dejáramos hoy de consignar la alarma que ahora, por el contrario, empieza a cundir entre el público ante las huelgas últimas, alguna de ellas en plena y apasionada tramitación.

Los servicios de Banca y Bolsa, por su complejidad, por ser el nervio de la vida económica del país, por la rapidez con que repercuten en todos los demás servicios públicos y privados, no pueden suspenderse sin enorme daño. Y esto que puede parecer un motivo para llevar a una actitud de intransigencia a los huelguistas, es, al mismo tiempo, una razón poderosa para que procedan con la mayor cautela, considerando las grandes diferencias que los separa de otros obreros, como separan a la industria bancaria de las demás industrias.

Nosotros nos permitimos recordar a los empleados de Banca el ejemplo de la huelga de Correos. La opinión se puso primeramente al lado de los funcionarios, porque consideraba justas sus peticiones; pero ante el abuso, sobre todo en los procedimientos, el Cuerpo de Correos perdió la adhesión popular, y hubo de rendirse. ¿No se podría repetir ahora el mismo caso? Los Bancos anuncian su solidaridad con el Español de Crédito; y contra los Bancos unidos, y sin el apoyo de la opinión, la resistencia de los empleados será todo lo fecunda en incidentes desagradables que se quiera, pero, a la postre, inútil. Medite el naciente Sindicato lo que hace, y no gaste sus fuerzas demasiado pronto, cuando quizá le sean necesarias en otras luchas más equitativas.

El Tratado con Francia
Publica Le Temps en su número de 13 del corriente un interesante artículo editorial sobre las relaciones comerciales francoespañolas, en que claramente se trasluce el pensamiento del ministro de Agricultura de la vecina república.

En primer lugar, se da en él como segura la denuncia del convenio comercial, firmado en julio del pasado año, y lo que es más significativo, la adquisición del Gobierno español a los planes de viticultores franceses. En ese sentido, al menos, se interpreta el discurso pronunciado en el Congreso por el señor Alba en la sesión del pasado martes. Nos resistimos a creer que el Gobierno español, cediendo una vez más a las pretensiones de Francia, lleve hasta ese extremo la dejación de nuestros derechos y desampare intereses tan importantes y legítimos como los de nuestra producción vinícola.

El vigente convenio francoespañol ha favorecido de un modo extraordinario el comercio francés de exportación. La única ventaja que a nuestra patria reporta el Tratado es la que resulta del coeficiente que hoy se aplica a nuestros vinos. Admitir la elevación que el Gobierno francés proyecta, equivaldría a renunciar a la única compensación lograda, a cambio de concesiones harto dolorosas y perjudiciales para los intereses españoles. Pero, además, no hay que perder de vista que la solución a la crisis por que atraviesa la producción vinícola de Francia no depende tan sólo de la competencia de los caldos extranjeros.

El coste de producción del hectolitro de vino en Francia es de 60 francos, no obstante lo cual el consumidor lo paga a 120. La elocuencia de estas cifras nos dispensa de hacer más comentarios. Antes de pretender que se sacrifiquen los viticultores españoles debe pensar monsieur Cheron en limitar las ganancias de los intermediarios franceses.

Ahora es oportuno
Según nos informa El Universal, de Méjico, el presidente de la república, Obregón, ha acordado devolver a varios súbditos norteamericanos algunos fondos importantes que les fueron expropiados injustamente con motivo de la reforma agraria. El acuerdo del Gobierno mejicano se ha tomado en vista de los datos sometidos a su consideración por los señores Warren y Payne, delegados del presidente Harding; y ha de continuar todavía el estudio de otras reclamaciones, que dichos señores tienen presentadas.

Queremos aprovechar esta favorable coyuntura de insistir nuevamente en la defensa de los intereses españoles en Méjico. No puede haber en ello la menor molestia para la república amiga. Porque no se trata de solicitar un privilegio para nuestros compatriotas, ni de hacer una crítica de la reforma agraria mejicana, sino de exigir el cumplimiento de los preceptos fundamentales que la regulan y su general aplicación.

«Los quejosos—dice El Universal—, en la mayoría de los casos, no hablan de la aplicación de las leyes mejicanas sobre tal o cual materia, sino de la violación de las mismas en su aplicación.» «Se ha puesto en claro que en muchos casos han sido violadas las leyes agrarias, mineras, etcétera, por algunos empleados, suponiéndose que ellos mismos se hayan valido de medios a su alcance para impedir que las quejas de los despojados llegaran hasta las altas esferas de la Administración.» Frente a estos hechos, ya hemos visto los resultados prácticos de la actuación del Gobierno norteamericano para proteger a sus súbditos, pero seguimos sin saber lo que para amparar a los súbditos ha practicado el Gobierno de España; el Gobierno de la nación que, a ju-

INDICE - RESUMEN
Cotizaciones de Bolsa... Pág. 2
«Humos de Rey», por Jenaro Xavier Vallejos... Pág. 3
La Bolsa de Madrid (Crónica quincenal), por Emilio Miñana... Pág. 3
La Inmudicia escrita, por «Curo Vargass»... Pág. 3
Un adelanto que se retrasa, por Carlos Luis de Cuenca... Pág. 3
La Emocion de Santo Tomás (continuación)... Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El Abate Faria»... Pág. 4
Norillos, en Senegal, por Curo Castañares... Pág. 4
Noticias... Pág. 4
Página Deportiva... Pág. 6
PROVINCIALES.—Los agricultores de Zaragoza prefieren un crédito del Banco de España para atender a los damnificados por las tormentas al socorro del Gobierno. Ha disminuido la inundación.—En Barcelona se celebra una gran manifestación de duelo a los sindicalistas libres muertos en Valencia. Reina completa tranquilidad, sin que se hayan cometido atrocidades (página 2).
EXTRANJERO.—Hungría suprimirá 25.000 funcionarios públicos.—Italia cree que Tánger debe ser internacionalizada (página 1).

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

do de El Universal, intérprete, sin duda, de un sentir colectivo, despierta en Méjico particulares simpatías, hijas de afinidades raciales y tradiciones históricas.

DE MARRUECOS

Según datos que facilitó el sábado el ministro de la Guerra a los periodistas, el día 1.º de julio, había en Marruecos 132.935 hombres, de los cuales 11.051 eran indígenas, y en igual fecha de este año hay 107.000, entre ellos 12.842 indígenas, existiendo, por tanto, una diferencia de 14.166 hombres.

De los 107.000 hombres que hay actualmente en Marruecos, 38.954 son expedicionarios y 18.894 voluntarios, formando el resto los pertenecientes a los del primer, segundo y tercer años del cupo de filas de las guarniciones de las plazas africanas.

Negó rotundamente el general Aizpur que se proyecten operaciones; pero el que se efectúen—añadió—depende de muchas causas ajenas a la voluntad del Gobierno.

Tocante a las negociaciones políticas, manifestó que no interviene en ellas directamente el ministerio que dirige.

Manifestó, por último, el ministro de la Guerra no ser cierto que se haya pensado en trasladar al general Arráiz del Consejo Supremo a la Dirección general de Carabineros.

(COMUNICADO DE BOY) «Alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.»

MELILLA, 14.—Ha regresado de Alhucemas el vapor «Alerta», cuyos tripulantes desmenten que el enemigo haya tirado a la plaza, como se dijo. Añaden que Dris-er-Rifi ha permanecido todo el tiempo en la plaza, negándose a bajar a la playa, como parece que deseaban los emisarios moros, pues se habían recibido confidencias de que, en caso de bajar, Abd-el-Krim tenía intención de hacerle prisionero.

Se dice que Hach Aman no era enviado de Abd-el-Krim, como se aseguró al principio, y Dris-er-Rifi ha desmentido que las negociaciones llevadas a cabo fueran oficiales. Erán sólo particulares y realizadas por vía de ensayo.

Se asegura como cierto que determinados alimentos extraños se hallan actualmente en Axdir. También se sabe que los prisioneros españoles están en poder de Abd-el-Krim.

MELILLA, 14.—Se han verificado con resultado satisfactorio ensayos de comunicación por radiotelegrafía entre la aviación y una batería de obuses.

Los aeroplanos comunicaron sus observaciones, que fueron bien interpretadas por el grupo de instrucción.

La Reina madre en San Sebastián

El regreso del Rey a Madrid

El sábado en el subexpreso de Irún, marchó su majestad la reina doña María Cristina a San Sebastián, siendo objeto de una cariñosa despedida.

Acompañan a la Soberana, formando su alto séquito, el príncipe Pio de Saboya y la marquesa viuda de Fontanar.

Por voluntad expresa de la augusta señora no se la tributaron los honores de ordenanza ni la escolta fuerza alguna de la Escuela Real.

A despedirla bajaron a la estación sus alcaides los infantes doña Isabel, don Alfonso y don Fernando y la duquesa de Talavera; el Obispo de Madrid-Alcalá, el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Marina, Fomento y Gobernación; como igualmente el presidente del Congreso, don Melquíades Álvarez; varios subsecretarios de ministerios, directores generales de Agricultura, Bellas Artes, Orden público y Guardia civil, inspector general de Seguridad, alcalde, gobernadores civil y militar, capitanes generales de la región y de la Armada, y generales Weyler, Hacha, Sánchez Monge, Suárez Inclán, Correa, Heredia, Cavalcanti, Aubaredo y las Peñas, y comisiones de todos los Cuerpos, unidades y entidades militares, más varios jefes que se encuentran en la Corte y muchos oficiales heridos de África.

Doctores Recaséns, Aguilar y señora, Gómez Ulla y varios más de Carabanchel y el Buen Suceso.

De la nobleza recordamos a las duquesas de Seo de Urgel, de Pastrana, Astaré, Montellano y Medina; a marqueses de Albucares, Rivera e hija, Camarasa, Aguilera Real, Mirasol, Argüeso y Comillas; condesas de Romanones y Heredia Spínola; señoras de Carvajal y de Irujo, duques de Fernán Núñez, Arco, Baena y Seo de Urgel; marqueses de la Rivera, Torrecilla, Aldama, Comillas y Hoyos, y conde de Heredia Spínola.

También acudió a despedir a la Soberana una lucida representación de hermanas de la Caridad del Hospital de Carabanchel, que asimismo estuvieron anteayer a despedir a la reina Victoria, presidida por la madre superiora, sor Petrócinio, con quien doña Cristina conversó afablemente largo rato.

SAN SEBASTIÁN, 15.—Con setenta y tres minutos de retraso llegó en el subexpreso la reina doña María Cristina acompañada del marqués de Castell Rodrigo, conde de Aguilar y doctor Alabern. Desde Beasain le acompañaban el gobernador, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial y el jefe de los miqueletes.

En la estación esperaban el ministro de Instrucción pública, las autoridades, muchas damas aristocráticas y numeroso público que la aclamó. Al descender la Reina conversó con el ministro y demás personas que le esperaban dispensando a todos de acudir a Palacio a cumplimentarla. También conversó con el duque de Santofía, que en compañía de su hijo marchaba a París en el mismo tren.

Después de revisar la compañía de Sicilia que rendía honores a la reina madre salió al andén exterior donde la esperaba bastante público, en el que formaba la banda municipal de Dax y 350 atletas franceses que venían de desfilir por ante el monumento elevado a la memoria de los franceses muertos en la guerra.

Entre los expedicionarios franceses había un grupo de aficionados vestidos con el traje típico del país.

Desde la estación se dirigió a Miramar siendo aclamada por el vecindario del barrio antiguo.

A poco de llegar oyó misa en Palacio acompañada del alto personal palatino.

A las diez de la mañana salió su majestad de Santander para Madrid.

En Palacio se esperó a última hora de la tarde.

En Valencia se nombra un juez especial

Las hermanas del cadáver en el local de la Asociación de Labradores

BARCELONA, 14.—El Sindicato Libre de Banca y Bolsa ha publicado una nota, en la que se anuncia que el lunes, día 16, llegará de Valencia, por la estación de Francia, a las siete y cuarenta y cinco, los cadáveres de Dominguez y de Berberá Padrós, y se invita a los asociados a que tributen una manifestación de homenaje a los muertos, cuyos cadáveres estarán expuestos todo el día en el local del Sindicato.

VALENCIA, 14.—En el correo de Barcelona han llegado los padres de Baltasar Dominguez.

Inmediatamente se trasladaron al Hospital. Esta noche ha llegado también una comisión de empleados de Banca de Terrasa, antiguos compañeros de Padrós, para hacerse cargo del cadáver.

En Barcelona se prepara una gran manifestación de duelo.

Parece que los padres de Dominguez tienen ya autorización del juez y del delegado de Sanidad para trasladar el cadáver de su hijo a Barcelona; pero en los centros oficiales se guarda sobre este punto gran reserva. Parece que se ha consultado a Madrid. En caso de que se recibiese respuesta afirmativa, los cadáveres saldrían de Valencia el domingo por la noche.

Es muy comentado que hayan sido puestos en libertad los tres detenidos en Castellón que habían estado procesados por asesinato de los obreros católicos de la Unión Española de Superfosfatos, y que de ningún modo justificaron su viaje a Barcelona, declarando que iban allí a ver si había terminado la huelga.

También ha llamado la atención que todavía continúe detenido e incommunicado en el hospital el herido Fernando García, persona de posición y de gran solvencia, que acompañaba a los catalanes la noche que fueron agredidos.

Cesáreo Cervera ha nombrado defensor al abogado señor Bonzas, que lo es también de los Sindicatos únicos, y a este propósito se advierte que la designación contradice las declaraciones de Cervera de que no estaba afiliado a ningún Sindicato, y era completamente ajeno a las cuestiones sociales.

Las hermanas de Cervera, que han declarado hoy, han quedado detenidas.

Ha sido nombrado juez especial de esta causa el del distrito de San Vicente, don Cándido Julián.

VALENCIA, 15.—Esta mañana quedaron ultimadas satisfactoriamente las gestiones para el traslado a Barcelona de los cadáveres de los señores Dominguez y Cervera Padrós. El gobernador lo comunicó así a los padres del primero y a los representantes de los Sindicatos libres, venidos de la Ciudad Condal, manifestándoles que el traslado debía efectuarse en el correo que sale de ésta a las ocho treinta de la noche, y que los cadáveres habían de ser depositados en la estación, a las cinco de la tarde.

Como, por ser día festivo, no había medio para hacer saber al público esta decisión, los Sindicatos libres se apresuraron a ponerlo en conocimiento de sus adheridos por medio de delegados.

A pesar de las dificultades que esto supone, a primera hora de la tarde fueron acudiendo numerosos representantes y grupos. Los empleados de Banca y de oficinas comerciales pasarían seguramente de mil, en su mayoría gente joven y muy bien trajada, dando en conjunto una nota nueva y característica de la modalidad sindical de la clase media.

Se advertía en el ambiente un movimiento de reacción formidable entre los empleados, que desvanecía el pesimismo de las primeras horas de desaliento, muy naturales si se tiene en cuenta la magnitud de la catástrofe.

A las cinco en punto habió marcha la fúnebre comitiva. Delante los cadáveres, cerrados en severos féretros de ebo, sobre los que descansaba una gran cruz de metal, eran llevados por socios del Sindicato libre que con frecuencia se releaban.

El Clero no figuró en el entierro por haber sufrido un pequeño retraso, y no poder los organizadores retrasar la hora fijada por el orden gubernativo.

Según delegados de la Banca, llevando coronas de la Corporación general de trabajadores libres, Sindicato de Banca madrileña y de la totalidad de las empresas bancarias de Valencia.

Presidía el capellán del Hospital con las familias de los muertos y la delegación catalana.

La comitiva marchó por la ronda de Guillén de Castro, a entrar por junto a la verja izquierda de la estación, hacia la gran puerta de hierro que da acceso a la sección de gran velocidad.

El desfile de los asistentes, por su categoría, su actitud serena y su religioso silencio, causó profundísima impresión en cuantos lo presenciaban.

A las seis llegaban a la estación los manifestantes. La fuerza pública no permitió la entrada más que a la presidencia y a la familia. Entre ésta figuraban la madre de Dominguez y unos hermanos de Padrós que en automóvil siguieron al entierro.

BARCELONA, 16.—A las ocho y media de la mañana llegaron los cadáveres de Dominguez y Cervera asesinados en Valencia cuando se dedicaban a la propaganda del Sindicato Libre de Banca y Bolsa. Esperaban muchos compañeros de los Sindicatos de Barcelona, que acompañaron el traslado de los cadáveres de la estación al local del Sindicato en la calle de Avoit.

Los restos de Dominguez y su compañero fueron depositados en el local del Sindicato donde permanecerán hasta las tres de la tarde hora señalada para el entierro.

Los Bancos cerrarán de tres a cinco.

Cae un aeroplano en Cuatro Vientos

El sábado a las once y media de la mañana, cayó desde una altura de sesenta metros en el aeródromo de Cuatro Vientos el solado del Tercio Extranjero Federico Armando Vidal. El aparato se precipitó de pronto, chocando con los alambres de Telégrafos, cuando su tripulante se disponía a aterrizar.

La víctima fue recogida entre un montón de hierros y astillas. Presentaba diversas heridas en la cara y contusiones graves, además de intensa conmoción cerebral y la probable fractura del peroné. En el mismo estado ingresó en el Hospital Militar de Carabanchel, después de ser curado en el botiquín de urgencia del campamento.

El herido, que cuenta veintidós años de edad y está en posesión del título de piloto civil de Aviación, realizaba actualmente las prácticas reglamentarias para obtener el título militar.

Baja la inundación en Zaragoza

Se propone la petición de un crédito al Banco de España

ZARAGOZA, 14.—En el local de la Asociación de Labradores se han reunido representaciones de la Cámara Agrícola, del Sindicato Agrícola Central y del Sindicato General Agrario, con objeto de estudiar la manera de socorrer a los damnificados por las tormentas.

El presidente de la Asociación de Labradores, señor Bernard, expuso la idea de que en vez de pedir socorros al Gobierno se solicitara un crédito al Banco de España con la garantía de las entidades agrarias y de la riqueza del país. Esta idea fue muy bien acogida y aprobada por los reunidos en principio.

También se acordó enviar un telegrama al ministro de Fomento, pidiéndole que venga a visitar personalmente la zona inundada, con objeto de que, haciéndose cargo de los daños sufridos, pueda apoyar con más eficacia ante el Gobierno las peticiones que se le hagan.

La inundación ha descendido considerablemente.

El gobernador, acompañado de dos ingenieros civiles, del ingeniero del ministerio de Fomento, señor Dir, y del inspector general de Sanidad, ha visitado la zona inundada de la cuenca del Gállego, y mañana visitará San Juan, con objeto de que se proceda a la desecación para evitar que se produzcan epidemias.

De Villanueva comunican que las pérdidas causadas por la inundación sólo en aquella zona ascienden a más de millón y medio de pesetas.

La Diputación ha acordado hoy recoger en el Hospicio a todos los niños de las familias damnificadas por la inundación que lo necesitan y pedir que el ministro de Fomento visite la zona inundada y que se cierre el período actual de Cortes sirviendo un crédito extraordinario para los damnificados.

Mián para pedir socorro

ZARAGOZA, 15.—En la Plaza de Toros se celebró el mitin organizado por el Sindicato general agrario para tratar de la forma en que ha de socorrerse a los damnificados por las últimas tormentas e inundaciones. Presidió Cristóbal Falcón, de la Asociación de labradores, y en la presidencia había representaciones de la Cámara agrícola y del Sindicato central de Aragón, de Asociaciones agrícolas catalanas de Aragón. La concurrencia era escasa.

Pud vista con agrado la iniciativa lanzada en la reunión de entidades agrarias celebrada el sábado, de pedir un crédito al Banco de España, basado en la riqueza del país y con el aval de las entidades agrarias.

Algunos obreros sindicalistas significados, se opusieron por entender que el crédito debía ser concedido por el Estado y en forma no reintegrable, y dijeron que los sindicalistas apoyarían a los labradores, pero que entendían que no se debían pagar los arriendos.

Se acordó pedir al ministro de Fomento que venga a visitar la zona damnificada, y se redactaron unas conclusiones, pidiendo que el Banco de España conceda el crédito mencionado, sin perjuicio de que el Estado socorra por su cuenta a los damnificados en la forma que estime más eficaz.

ZARAGOZA, 15.—Ha quedado reparada la avería causada por la tormenta en la línea férrea Gallur-Sadaba, restableciéndose la comunicación.

También se ha restablecido el servicio de tranvías de Zaragoza al puente sobre el Gállego, interrumpido los pasados días.

Hoy, han hecho una cuestión para socorrer a las víctimas las damas de la Cruz Roja, que vestían el uniforme de enfermeras.

Se cree que la recaudación ha sido muy lucida.

Gran crecida del Ebro

TORTOSA, 14.—A consecuencia de los temporales el Ebro ha experimentado una gran crecida en su cuenca superior, temiendo que se desborde e inunde las huertas.

Los daños en Huesca

HUESCA, 14.—Las noticias que se reciben de Sotenera dicen que las aguas han arrasado millares de haces de mieses y que la tormenta ha aislado los campos, dejando en la miseria a centenares de familias.

En los pueblos de Ortega, Lopuñ y Plasencia las obras de los altos riegos han sufrido daños considerables.

En los trenes que vienen de Jaca los viajeros tienen que hacer transbordo desde Plasencia a Yerbés.

El Prelado ha visitado al gobernador, ofreciéndole su apoyo para cuanto sea necesario.

Una brigada de cien obreros trabaja en el arreglo de la vía férrea, que todavía tardará ocho días en quedar expedita.

Notas políticas

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde quedó reunido en el Congreso el Consejo de ministros.

El de Marina dijo a los periodistas que daría cuenta del Reglamento de Comités paritarios en la Marina mercante, y comunicó que el crucero «Cataluña» ha salido de Cristianía para Inglaterra. Nuestros marineros han sido muy agasajados durante su estancia en Grecia.

El de la Guerra llevaba varios expedientes de concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, de cruces rojas y de subastas de terrenos para edificaciones militares.

El de Gracia y Justicia, expedientes de indulto.

Los demás ministros no dijeron nada al entrar al Consejo.

El presidente anunció que el Rey había salido de Santander, en automóvil, a las once de la mañana.

Comisiones y reuniones

El sábado reunió la Comisión de Hacienda y dictaminó favorablemente la extensión de derechos del marqués González Tablas y la pensión a la viuda del señor Regueral.

Nombró ponente para el proyecto que regula los beneficios de las familias a los individuos del Cuerpo de Vigilancia que mueren en actos de servicio.

La Comisión de Presupuestos dio el sábado dictamen al proyecto por virtud del cual se dispone que el artículo 25, apartado A de la vigente ley de Presupuestos, en cuanto se relaciona con el orden de prelación que ha de seguirse en la construcción de trozos de las carreteras que en la actualidad tienen ya alguno construido o en construcción, se entienda modificado en el sentido de que con preferencia a los demás se comenzarán los trozos que parten de carreteras o caminos vecinales subvencionados por el Estado, construidos o en construcción, y terminen en otros puntos del itinerario, situados en carreteras o caminos vecinales de circunstancias análogas, puentes, estaciones de ferrocarriles, puentes habitados para el tráfico, embarcaderos construidos o en construcción por el Estado o barcas para el uso de ríos.

El jueves se enviará la nota inglesa

Propondrá la creación de una Comisión internacional que investigue la capacidad de pago de Alemania

LONDRES, 13.—La Agencia Reuter dice que los técnicos, el Foreign Office y el Tesoro británico se están ocupando ya de la respuesta que ha de dar la Gran Bretaña al último memorando dirigido por Alemania a los aliados. Se cree que esta contestación no estará en condiciones de ser enviada a su destino hasta el día 19 del actual.

Será comunicada, como ya se anunció a los aliados, y probablemente, también a los Estados Unidos, a título de información.

Añada la Agencia Reuter que se puede anticipar que la contestación de Inglaterra contendrá, entre otras cosas, la proposición de crear una Comisión internacional, encargada de establecer la capacidad de pago de Alemania a título de reparaciones.

Es igualmente posible que en ella se aluda a la escasez de la resistencia pasiva que Alemania viene oponiendo en la cuenta del Ruhr.

UN ARTICULO DEL «TIMES»

LEAFIELD, 14.—El «Times» publica hoy un artículo en el que dice: «Es preciso que los pueblos del Continente comprendan que la declaración hecha por el Gobierno británico representa completa y claramente la opinión del país; expresa acertadamente nuestra buena amistad hacia Francia y nuestro verdadero deseo de cooperar con ella tan íntimamente como sea posible, pero también nuestra completa desaprobación de su política del Ruhr. No hay nada en dicha declaración que pueda considerarse molesto para nadie. No hay nada que indique desviación alguna en la política británica del principio o principios del Tratado de Versalles.»

Inglaterra es completamente libre y puede proponer los medios que, a su juicio, son más convenientes para arreglar definitivamente los problemas de Europa y establecer la paz continuando una acción común por parte de los aliados y el cumplimiento regular por parte de Alemania de sus obligaciones. No se trata ahora de imperfecciones o perfecciones del Tratado. La acción tomada por Inglaterra está dentro de los límites de dicho Tratado. Sólo es un esfuerzo para promover una discusión que examine la mejor oferta de pago que hasta ahora ha hecho Alemania. Es un intento para desarrollar, por medio de la cooperación de todos los aliados, las nuevas proposiciones de Alemania, haciendo un arreglo financiero que, no sólo alivie la pesada carga de los presupuestos de todos los países, sino que estimule el impulso a resurgir en toda Europa.

La Gran Bretaña sostiene y apoya a su Gobierno, al tomar esta iniciativa, y espera que su leal amistad hacia Francia será recíproca y hará que ésta considere seriamente nuestro punto de vista.

BUENA IMPRESION EN WASHINGTON

EILVESE, 14.—Según la Agencia Reuter en Washington ha sido publicada una información oficiosa diciendo que el Gobierno de los Estados Unidos no ha sido consultado por el Gobierno inglés respecto a la contestación inglesa a Alemania, y que los centros oficiales yanquis se niegan a hacer manifestaciones de ninguna clase acerca del discurso de Baldwin. La Agencia Reuter niega que

el discurso de Baldwin haya causado decepción en Washington.

El «New York Herald» afirma que el efecto del discurso será cada vez mayor.

El «New York Times» opina que toda la proposición británica significa un paso hacia adelante, al que ni el mismo Gobierno francés puede negar su simpatía.

LOS PROTESTANTES INGLESSES

EILVESE, 14.—Los Obispos ingleses han enviado un mensaje al «Times» abogando por una solución justa de la actual crisis, diciendo que toda política que tenga como fin la sumisión de un país civilizado ante otro representa el mismo mal, contra el que los ingleses han luchado en la guerra.

EL GOBIERNO FRANCÉS

EILVESE, 14.—El Consejo de ministros francés se ocupó en la mañana de ayer, bajo la presidencia de Poincaré, de la declaración del Gobierno inglés. El tono amistoso de la declaración de Londres, que sin embargo, se entiende como una previa notificación del programa inglés, ha causado en el Quai d'Orsay una impresión favorable.

NO SE CONVOCARA LA CAMARA

PARIS, 14.—En los círculos bien informados no se tiene noticia alguna relativa al anuncio para fecha próxima de una discusión en la Cámara de Diputados francesa sobre la declaración hecha el jueves por el primer ministro británico en la Cámara de los Comunes, recogido en la información de algunos diarios.

Tal noticia, por otra parte, es perfectamente inverosímil.

MAS PENAS DE MUERTE

AQUISGRAN, 14.—Han sido condenados a la pena de muerte tres sabotadores, entre los cuales figura el conde Vonkeller.

Otro ha sido condenado a trabajos forzados perpetuos.

Varios policías de la «Schupo» han entregado a las autoridades francesas de ocupación a cinco individuos autores de diferentes actos de sabotaje.

Han sido embargados 2.000 millones de marcos destinados al pago de los salarios de los ferroviarios alemanes que no trabajan.

BERLIN, 14.—Comentando el raid francés contra Darmen, los diarios quieren ver en él una respuesta al discurso de Baldwin, que causó en Francia una impresión desagradable, sobre todo porque no contenía ninguna censura contra la resistencia pasiva de Alemania. Los franceses lo elogian como sanción a un incidente de patrullas, pero parece que el principal sea apoderarse de los documentos de la gubernación de Dusseldorff, que actualmente reside en Barmen.

Los representantes de todas las Federaciones obreras de Duisburgo, tanto católicas como socialistas, se han dirigido al jefe de las fuerzas belgas, exponiéndole los enormes sufrimientos que las sanciones impuestas ocasionan a la población, especialmente a los más débiles. Terminan haciéndole ver que semejante política sólo servirá para hacer más grande el odio entre los dos pueblos.

Se constituye la Junta COTIZACIONES DE BOLSA

del Ave María

Manjón dejó su fortuna a sus Escuelas

GRANADA, 15.—Convocada por el abad del Sacro Monte, se ha celebrado una reunión de las personas designadas por el padre Manjón para formar la Junta patronal que deberá continuar su obra. Los reunidos oyeron la lectura del testamento que Manjón hizo en 25 de mayo, y las notas aclaratorias que redactó después ante testigos. Se instituye herederos universales a sus escuelas, y manda que sigan indefinidamente dedicadas a la educación y enseñanza de los niños, a quienes tanto amó, y continúen empleándose los métodos, usos y costumbres que el fundador ha implantado.

Nombra albaceas, constituyendo una junta patronal, don Francisco Sánchez, abad del Sacro Monte; don Manuel Medían Olmos, canónigo del mismo; a los presbíteros don Enrique González, don Pedro Manjón, don Segundo Arce Manjón, el catedrático de Medicina, don Víctor Escaribón; don Manuel Méndez y el marqués de Casablanca.

Manjón facultó a la Junta para sustituir a los que vayan faltando y gobernar la Institución, sucediéndose en la presidencia en el orden enumerado. Los reunidos aceptaron los cargos.

Todas las fincas que se dedican a instituciones del Ave María se hallan inscritas a nombre de Manjón, y como traspasadas a la Junta costará la quinta parte del valor amilado. Se acordó solicitar de los representantes en Cortes que se exima de derechos de herencia a la herencia de las escuelas.

TERCERON, 15.—En muchos escaparates de tiendas se exhiben retratos y esculturas del padre Manjón, que se venden en gran número, demostrando la veneración que el pueblo siente por el finado.

En las escuelas del Ave María se han celebrado hoy solemnes funerales, oficiando el abad del Sacro Monte, don Francisco Sánchez, asistido por los antiguos alumnos de las escuelas.

El canónigo señor Martín Olmos, confesor del finado, pronunció una plática sentidísima, que arrancó lágrimas a la numerosa concurrencia.

A todos los niños de las escuelas se repartió después una limosna de pan.

Funerales en Madrid

Según estaba anunciado, se ha celebrado en la iglesia de Santa Cristina el funeral dedicado por la escuela del Ave-María de Nuestra Señora de la Almudena al santo y sabio maestro don Andrés Manjón.

La iglesia estaba completamente llena de fieles deseosos de rendir tributo de admiración y gratitud al fundador del Ave-María, confesados entre los asistentes representaciones de varias escuelas de aquel barrio y de las de San Francisco de Asís, con su director, don Julio Noguera, antiguo alumno del señor Manjón. Cantó la misa el coro del Ave-María dirigido por el padre Iruarizaga, y pronunció una inspirada oración fúnebre el elocuente párroco don Benifacio Sedeño.

Intentan vo car un autobús

Al pasar el sábado un autobús por la Cuesta de las Perdices, con dirección a Pozuelo, unos individuos que se hallaban apostados a un lado de la carretera arrojaron una gran piedra delante del coche para que éste se desviara hacia la cuneta.

La pericia del conductor logró salvar el autobús.

Los individuos echaron a correr, pero uno fue detenido por una guardia civil, que iba custodiando el autobús, y que para que se entregara la apuntó con el fusil.

Más agiadores detenidos en Barcelona

Han sido entregados a la autoridad militar

BARCELONA, 14.—El gobernador ha mandado esta noche su satisfacción por la que hayan ocurrido ataques.

Hoy han trabajado todos los descargados. El servicio nocturno de tranvías ha sido normal.

Sindicalistas detenidos

BARCELONA, 14.—Esta tarde, a las dos y media, en un puesto de libros que tiene establecido en la Puerta de Santa Madrona, conocido que se dió a la fuga, Tomás Ferrer, de cuarenta y siete años, que posee el carnet de director del semanario «Tierra y Libertad». La herida fue calificada de leve y notício reservado.

Han sido detenidos y recluidos en Prisiones militares Juan Peiró y Ramón Plaustel, reclamados por la autoridad militar, a causa de su actuación en la última huelga.

Esta noche ha facilitado la Jefatura de Policía una nota comunicando que en el registro practicado en la imprenta que posee el Sindicato único en la calle de Casanova, publicaciones sediciosas, dos pistolas, tres cargadores y 35 cartuchos, a consecuencia de lo cual han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad militar José Balaís y el encargado de la imprenta.

Detenidos en libertad

BARCELONA, 14.—El juez especial que entiende en los sumarios por delitos sociales ha puesto en libertad y dictado auto de conclusión de los sumarios a 11 individuos procesados por coacciones y a 18 tranvieseros.

«Solidaridad Obrera» confiesa la derrota

BARCELONA, 14.—«Solidaridad Obrera» publica una comunicación de la Federación local del Trabajo a los trabajadores, en que se explica la solución de la huelga, diciendo: «Vista la conjura de nuestros mortales enemigos organizados para ahogar totalmente la causa defendida por nosotros varias semanas, y no encontrando otro medio para preparar el ultraje recibido que lanzarnos a un movimiento revolucionario que no entra en nuestros cálculos, convocó una reunión, en la que se acordó nombrar una Comisión que visitara a Portela para solucionar la huelga.»

Termina diciendo que no se trata de una solución, sino de un desvanecimiento.

Proponen a los Guardias

BARCELONA, 15.—Mañana, a las once en el cuartel de la Guardia civil de la calle

"Humos de Rey" El mitin del Ateneo

Un incidente ruidoso

En la portada de la última novela que Ricardo León acaba de publicar, «Humos de Rey», el lápiz de Federico Ribas ha dibujado un león y un tigre debadándose a dentelladas. He ahí el verdadero resumen del libro.

Don Carlos de Aroz es el león, «el león del Ronceval». Un caballero navarro que mantiene todavía en el marco desquiciado de nuestros días el magnífico orgullo de los antiguos linajes con sus virtudes épicas y sus vehemencias, sus «humos de Rey».

En su torre de Valdaguila, despreciador de la propia casta desmerecida, vive absorto en el profundo recuerdo de su vida, que fué una hazaña sin tregua por la causa de la legitimidad.

Por una disposición del cielo, toda esta larga hazaña, casi se dijera que la misma razón de su vida, se condensan en su lucha con Berrocal, «el tigre de Cartagena».

Poco antes de la mitad del libro hace el tigre su aparición de una manera apenas acusada, más bien refleja, epistolar. No obstante, pronto la narración cede el paso a la acción vivida, y una nueva lucha se suscita entre el león y el tigre a los mismos ojos del lector. Ya desde este punto todos los demás personajes que nos habían interesado hasta aquí pasan bruscamente a un plano distante. Sus problemas e inquietudes quedan en suspenso. Es como si nos fueran a hablar todavía y una mano oculta los colocara lejos, dejándolos con la palabra en la boca.

Así, en cambio, lo que a la mitad del libro comienza como puramente anecdótico, pasa a ser trascendente, y aun tal vez ello sólo encierre la clave de la génesis que el autor desarrolló en su concepción. Casi no vacilaríamos en asegurar que este cuerpo a cuerpo entre el león y el tigre, más aún, ese postrer capítulo de la reconciliación, haya sido el germen de toda la obra.

Pero acabada la lectura, tal fenómeno no deja un poco perplejos. Si es así, ¿por qué la trama efectiva no se inicia hasta mediado el libro? ¿Por qué a personajes y hechos que son meramente adjetivos se les da en toda la primera parte una preeminencia tan extensa?

Y si ellos son también algo más que un fondo ornamental, ¿cómo en la otra mitad se alejan hasta tal punto que nos pierden su contacto y a otros llega a olvidarse del todo?

En verdad, siempre queda la figura central de Aroz llenando y unificando la obra. Don Carlos de Aroz es una especie más de la vasta galería leonina. Más exactamente diríamos que es una réplica de figuras anteriores. En efecto, si no es por cierta acometividad más agria, por esa amplitud patriarcal de espíritu, más acusada, que nos hace pensar en don Juan Manuel Montenegro, el más bello acierto de Valle-Inclán, a don Carlos de Aroz le tenemos en el señor de Villalaz del «Amor de los amores», en el otro señor de Ceballos y Escalante de «Casta de hidalgos», en su propia caracterización autobiográfica de «Comedia sentimental», en el viejo maestrante Guzmán, de «Alcalá de los Zegríes», en todas y cada una de sus obras...

Si a Ricardo León se le preguntara por el entronque de sus personajes, pudiera responder mejor que nadie con una insuperada altivez: «Son de mi familia.» Como que es el propio Ricardo León asomado a los lectores en los diversos momentos de su espíritu. El, indagándose en su interior, acertó a encontrar el tipo representativo que luego se desenvuelve en su literatura de una manera cromática.

Cuando aquel momento no es específicamente diverso, su realización literaria no puede adquirir una destacada novedad. Será nada más problema de matices.

Y esto cremos advertir en el «León del Ronceval» de «Humos de Rey», bien que, como ayer descubría «Azorín», don Carlos de Aroz responda a una genealogía histórica.

El mismo apasionado culto de la honra sin mácula, única norma de la vida, el mismo magnífico desdén para los hombres de hoy, igual ensañamiento del alma en las áureas glorias antiguas, la espada, la lanza, la dama, el blasón y la Cruz. Pero sobre todos estos gestos familiares, un dejo de cansancio más acusado que en sus anteriores obras. Los personajes no se perfilan con aquella precisión implacable que nosotros conocemos; sus movimientos son más

A las once de la mañana, con un lleno enorme, se celebró el mitin organizado por el Ateneo de Madrid en el Circo Americano, para pedir la depuración de las responsabilidades.

El secretario del Ateneo, señor Tapia, explicó en breves palabras la finalidad del acto, y leyó las conclusiones del mitin y las adhesiones recibidas.

El señor Urizar explicó su intervención en el acto, porque significa la continuidad de la campaña que los vascos vienen desarrollando en el Norte en favor de la depuración de las responsabilidades por la catástrofe de Anual. Sin perjuicios de ninguna especie, es preciso que se trabaje por desdolar la injusticia, punto de partida de todos los males de España. Se ocupa a continuación del problema regionalista, al que pide a la opinión de Castilla apoya las tendencias autonomistas de las Vascongadas, que responden, igual que la campaña de responsabilidades, a un anhelo de justicia.

Ocupa después la tribuna el comunista Oscar Pérez Solís, que dedica su discurso a examinar y condenar el desarrollo de la intervención de España en África, que presentó como el ideal del capitalismo español. En tonos violentos atacó a los políticos inoperantes, y a los cesaristas que juegan con el hambre del pueblo, calificándolos de Napoleoneses mínimos al servicio de oligarquías pretorianas.

Rodrigo Soriano refirió la situación de España en el verano de 1921, adormecida por las seguridades que le había dado, después de su viaje a África, el vizconde de Eza, a quien atacó duramente. Hizo notar cómo hombres de diversas tendencias coincidían en el deseo de que se haga justicia, y que se erijan todas las responsabilidades, tanto las civiles como las militares. Censuró la actuación del Parlamento, que pierde el tiempo en trámites dilatorios y habilidades propias de leguleyos, y terminó expresando su creencia de que solo el pueblo podrá hacer justicia.

El conde de Villalano comenzó haciendo constar que no llevaba al mitin representación de ningún partido político, y pidió benevolencia al auditorio, ya que iba a defender una tesis distinta de la que sostuvieron los demás oradores.

Hay responsabilidades, y es preciso exigir las por la única vía legal que existe: acusación por el Congreso ante el Senado. Pero, además de las responsabilidades por la catástrofe de Anual, y después de éstas se hagan efectivas, es preciso exigir las responsabilidades administrativas que a diario contraen todos los gobernantes. No creo en la sinceridad del Gobierno al nombrar la Comisión de los 21, que en rigor no es más que un trámite dilatorio, ni en el Parlamento actual, manchado con vicio de origen. Es preciso destruir el actual sistema político, para reconstruir con materiales nuevos el edificio de la grandeza nacional.

El señor Bonilla San Martín hizo un breve resumen de los discursos, sin que las conversaciones del público dejaran apenas oír su voz.

Al concluir el acto, produjo un violento incidente, porque el señor Tapia acusó a la Prensa de ser cómplice de los inquisidores. Los periodistas protestaron energicamente, abandonando sus puestos, en medio de un formidable tumulto.

EL HUNDIMIENTO DEL "BARACALDO"

CONSEJO DE GUERRA EN SEVILLA

SEVILLA, 14.—El día 19 se celebrará en el cuartel de Ingenieros el Consejo de guerra por el hundimiento del vapor «Baracaldo», ocurrido hace más de un año en aguas de Larache.

El fiscal, señor Navarro López, pide para los procesados de la obra a diez y ocho años de cárcel y de la obligación de indemnizar a la Compañía de Seguros 130.000 pesetas.

Parece ser que, según la cuenta del fiscal, al ocurrir el hundimiento se simuló un embarque de aceite, con objeto de cobrar la indemnización correspondiente a una Compañía de seguros.

En honor del nuevo Prelado de Ciudad Real

CIUDAD REAL, 14.—A propuesta del concejal don Francisco Herencia, el Ayuntamiento ha acordado nombrar una Comisión especial, encargada de preparar el recibimiento que se ha de tributar al nuevo Prelado de la diócesis, doctor Estenaga, el día de su entrada en esta ciudad, y de hacerle un valioso obsequio.

Un millón de fascistas

ROMA, 14.—El Gran Consejo Fascista anuncia que el fascismo cuenta hoy un millón de afiliados.

Si todas las señoras supieran...

Si todas las señoras supieran que el antipático brillo del cutis desaparece por completo con la incomparable Crema «Flores del Campo», nadie prescindiría de ella, tanto más cuanto que al propio tiempo adquiere blancura ideal la tez y tersura deliciosa. Precio: 4,50. Floralia.—R.

LA INMUNDICIA ESCRITA La Bolsa de Madrid

Crónica quincenal

Tal es la cruda, justa y desdenosa denominación que Paul Bourget ha aplicado a la pornografía literaria. La realidad de ese azote de todas las épocas es innegable, es un lugar común histórico; pero no es menos cierto que en la decadencia actual de la literatura hispánica, borrosa, enclenque, sin nervio y sin grandeza, el pornógrafo, tipo de negociante pseudo-artista, rebasa los últimos límites de la audacia en sus producciones groseras y brutales. Es no solamente la obscenidad corruptora y el atentado al público decoro, sino la ignorancia, la incultura, la torpeza y la estupidez, atentatorias a los sagrados fueros del arte, sin otro moral que la Estética.

«Lo que no es posible ni tolerable—ha dicho un escritor selecto, Manuel Machado, escritor no sospechoso ciertamente de astutzadizo ni de mojigato, y en un periódico tan de la izquierda como «La Libertad»—es poner al alcance de todo el mundo, de la modesta bolsa de un obrero de un niño, por un real, por quince o por diez céntimos, esas inmundas cacografías, cuyo sólo título sería capaz de sonrojar a un carabino reenganchado, y cuya lectura (generadora a veces de crímenes bestiales) embrutece; por lo menos, corrompe y estraga el paladar como la casa de un aguardiente malo. Ya que no se acuda aquí con demasiado empeño a facilitar y democratizar la ilustración, no se permita, al menos, la vulgarización de la incultura en forma de cuentos y novelas estupidamente scialpiticas; no se consienta la «deslustración» de las almas ingenuas con la bazofia de la más pésima literatura, bodrios putrefactos, disimulados a fuerza de pimienta malsana; no se tolere la «naufragio» que el hambre santa de lectura y de conocimiento, sentida por los espíritus incultos o infantiles, sea engañada con esos venenos de la salud, de la honestidad y, sobre todo, del buen gusto, venenos que utilizan para saborear la belleza, eterna forma de la verdad y del bien. Por eso sería buena la institución de penas severísimas contra los delitos de lesa arte, de lesa estética y de lesa literatura, verdaderos crímenes, homicidios espirituales, más nefandos que los que destruyen el cuerpo, ya que posiblemente estos últimos no alcanzan al

alma, según parecer de muchos filósofos y teólogos.»

Así se expresa tan juiciosamente, tan rotundamente y tan con artista de veras un ilustre escritor radical.

Significa ello, entre otras cosas, el grado inconcebible de osadía a que han llegado los pornógrafos de oficio y los que con ellos colaboran y difunden esa inmundicia escrita y abominable... Negocio de duros, de pesetas, saturando a la sociedad, a las multitudes, de sensualismo grosero, desmedulador y de «peras gordas», pero siempre Manuel Machado, que constituye, como dice muy bien Manuel Machado, un verdadero delito social. ¿Tan negocio para editores desaprensivos y para escritores de todas las filas, que entre otros últimos ha surgido una figura nueva, el pornógrafo ocasional, el escritor que habitualmente escribe con decencia, y que, sin embargo, atraído por las ventajas creativas que ofrece ese género de literatura sucia, se «casoma» de vez en cuando a él... ¿Señores que venden su conciencia de artista, su decoro profesional y su rango literario por unas lentejas, es decir, por los ochenta o cien duros con que los editores de pornografías semanales, o no semanales, pagan espléndidamente, hasta cierto punto, una novellita cochinita de cien cuartillos, o sea un cuento largo!

El oportunismo de tales compañeros, la desanterioridad de que alardean es de una demencia absoluta... Porque se da el caso de que pretenden, y... consignan, escribir para todos los públicos, para todos los periódicos, y... cobrando siempre.

El Fulano que firmaba ayer una novellita nauseabunda, y quizá hasta blasfema, firma mañana como la cosa más natural, mas raras veces casi místicas, en una editorial católica, enviando acaso el mismo día los dos recibos: el uno al editor de obscenidades y el otro al de la biblioteca católica...

Cierto que esta última hace constar que no recomienda las producciones anteriores de su colaborador, cosa que al Fulano le importa un pitoche; pero, en definitiva, resulta que los escritores netamente católicos no pueden, por serlo, colaborar más que en las confesionalistas publicaciones católicas que viven con relativa holgura, imponiéndose el sacrificio de la renuncia a una mayor difusión de su firma y a unos mucho mayores ingresos económicos, en tanto que otros escritores «oportunistas», según hemos dicho, actúan profesionalmente en su campo y... en el nuestro.

Se han dado perfecta cuenta de esta situación, de este absurdo y, en definitiva, de estas primadas de los editoriales y publicaciones católicas; y, sobre todo, los que las dirigen y las sostienen...

Hay que combatir como peligrósima intoxicación espiritual-social la literatura pornográfica de quinceo callejero y de la elegante librería: el problema afecta a las más honradas raíces sociales, es un verdadero «terrorismo de las almas», muertas a traición y a millares y millares para la virtud, para la nobleza, para el bien... Pero no será posible, aun contando con una cooperación más diligente de las autoridades, sostener esa copia inmundicia escrita, mientras no se ponga de hecho a ella otra literatura sana, honrada, moderna, sutil, atrayente y educadora de la sensibilidad y del gusto multitudinario. Y para esto, para lograr esto es necesario valorar, estimular y retribuir razonablemente al verdadero artista, no imponerle el serlo como una virtud heroica, casi sobrehumana, donde la fe, la hidalguía y una voluntad de acero, para no desviarse de la ruta del deber, apenas bastan para frustrar la claudicación... Sobre todo, teniendo en cuenta que en el profesional hay siempre un hombre, un hombre que vive las realidades de la vida y sus problemas y que, como los demás hombres, tiene derecho a la legítima gloria y a la legítima ambición... ¡El poeta, quizá aún más!

Curro YARGAS

Descenso de cotizaciones en fondos públicos y escasísimo negocio en valores industriales son las notas características de la quincena. Aparte de la época veraniega, que influye todos los años disminuyendo el volumen de operaciones, los factores de carácter político y social actuales, claro es que han de actuar en sentido deprimente.

El Interior 4 por 100 inicia su cupón a 70,40, y al día siguiente desciende a 70,10, terminando el período quincenal de 69,95 a 70, siendo el cierre a 69,95.

El Exterior ex cupón, serie E, inicia a 66,45; baja la F a 86, cambio que repite en la penúltima sesión, siendo el día final de quincena el de 86,50 para la B.

De los Amortizables, el 4 por 100 no cotiza en toda la quincena sino las series inferiores; inicia la B a 89 y termina al mismo cambio la D. El 5 por 100, emisión de 1920, inicia a 86,15 la E y termina la misma serie a 86. La emisión de 1917 inicia a 96 la O y termina a 96,15 la B.

Aunque escasa, alguna pequeña alza registran ciertos tipos de obligaciones del Tesoro. Las a dos años, emisión enero 1922, inician ex cupón a 101,20 y 101, para terminar a 101,40 las dos series; las de igual plazo, emisión 4 de febrero de 1922, inician a 102,10 y 101,70, para terminar a 102,50 y 101; las a un año inician las dos series a 100,90 y terminan ambas a 101.

Las a seis meses, del 4,50 por 100, emisión mayo 1923, registran el cambio único de 100,75, y de 100 las de igual interés, emisión enero 1923.

Las cédulas del Banco Hipotecario se muestran estancadas a 89 las del 4 por 100, y a 100 y 99,95 las del 5, y en alza las del 6, de 111,10 a 111,60.

Las obligaciones de Marruecos comienzan a 78 y terminan a 78,15; las cédulas argentinas inician ex cupón a 2,415 y terminan a 2,47.

Las acciones del Banco de España comienzan a 590, descienden el dividendo a cuenta de 55 pesetas, a 575, y descienden a 565 al finalizar la quincena; sus bonos bajan también de 370 a 363.

Las fluctuaciones de las acciones de Tabacos son escasas: inician a 243,50 para terminar a 244.

Pocas operaciones se registran en la sección bancaria; el Hipotecario registra el cambio único de 259,50 en cuatro sesiones bursátiles en que opera; el Hispano-Americano, en dos, 183 ex cupón y 179,50; el Español de Crédito comienza a 152,50 y termina a 152, y el Central, en dos sesiones, al cambio único de 129,50.

Las acciones de la Unión y el Fénix registran el cambio único de 258 en seis sesiones. Las de Explosivos descienden de 854 a 846, cotizándose solamente en tres sesiones.

Los valores de la Azucarera Irregular: las Preferentes suben de 83,50 a 84,50 y 84; y las ordinarias descienden de 84 a 84,75.

Las Felgueras solamente se cotizan en tres sesiones: inician a 55,25, descienden el dividendo a 53 y finalizan a 52,25.

En ferrocarriles las acciones de M. Z. A. descienden el dividendo a 334,50, se elevan hasta 339 por la esperanza en el nuevo proyecto ferroviario, terminando a 337 al contado y 339,50 a fin corriente. Los Nortes descienden de 339 a 334 y terminan a 338,50.

Las acciones del Metro inician a 224,50 y después registran el cambio único de 226.

Sus obligaciones en seis sesiones a 104,50. Tranvías inician a 94 y terminan a 94,25.

Por último, Ríos, de 240, cambio inicial, se elevan a 249,50, descienden después a 242 para terminar a 244.

En el mercado de moneda extranjera los francos franceses inician al cambio medio de 41,609, se elevan a 42,80, vuelven a descender a 40,376 y terminan a 41,20; los belgas inician a 35,75, descienden a 33,25 y terminan a 34,40; las liras comienzan a 29,60 suben hasta 30,90, descienden a 29,80 y terminan a 29,95.

Los francos suízos sufren también fluctuaciones importantes: inician a 128, descienden a 119,60 para terminar a 121,90.

Libras y dólares descienden en la quincena: las primeras, de 82,066 a 81,98; los segundos, de 7,031 cheque y 7,05 cable, a 6,97.

Bastante operados los sueldos portugueses: inician a 0,38, bajan hasta 0,23 y terminan a 0,315. Las coronas de Praga, a 23 y 23,7. No se registran operaciones oficiales sobre marcos; siguiendo su descenso sin que se vea posibilidad de mejora.

En la primera parte de la quincena es muy rápida la baja de la libra esterlina en Nueva York, recuperando algo de su valor por el anuncio de la elevación del tipo de descuento bancario, del 3 al 4 por 100; es dudoso que tal medida baste para conseguir ese resultado.

En Berlín, a pesar de nuevas medidas restrictivas, la libra esterlina llegó a valer un millón de marcos.

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

EL CONSEJO SUPREMO

En la sesión plenaria del sábado terminada hasta el 15 de septiembre los trabajos del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se aprobaron los ascensos del general Marzo, coronel Ruiz del Portal, teniente coronel de Estado Mayor señor Sánchez Ocaña y teniente coronel de Infantería señor González Carrasco, jefe del grupo de Regulares de Larache.

Un adelanto que se retrasa

Las ondas de adorno de curvas graciosas, las ondas del pelo de muchas barbianas, las ondas de mares, ríos y otras cosas no me gustan tanto como las hertzianas. No ya desde el punto de vista científico, sino hasta en la esfera del placer estético, no encuentro en el mundo nada tan magnífico como la electricidad. Cuando lo distante a mí alcance apropiado, por todo lo que siento simpatía; me encanta el telégrafo, amo el telescopio, y si usted me apura la telepatía!

Pero de las teles ninguna me agrada como la lograda desde hace muy poco. La telefonía sin hilos ni nada, a mí es una cosa que me vuelve loco!

Aún no la disfruto, pero la concibo, y hace varios meses la espero ansioso, y con su tardanza estoy que no vivo, que eso del Broad casting ¡ha de ser precioso!

Ya está en todo el mundo generalizado, y mientras las gentes cantan su excelencia y por mar y tierra se oye con agrado, tan sólo en España brilla por su ausencia. Falta que el Gobierno le ponga el marchamo; mas éste no tiene prisa, por la traza, y yo digo al prócer ministro del ramo: ¿Qué bienes nos vienen con esta cachaza? ¿Hay altas razones y motivos ciertos que impiden que alegre nuestras existencias escuchar, en casa

Otro terremoto registrado en Tortosa

TORTOSA, 14.—El día 13, a las once treinta minutos cuarenta y siete segundos, se ha registrado un intenso terremoto, cuyo epicentro dista 7.600 kilómetros.

A la una cincuenta y dos minutos de la tarde se ha registrado un trazo muy débil de otro terremoto bastante cercano.

Los ferroviarios franceses piden más sueldo

NONTEPELLIER, 14.—Los ferroviarios de esta sección de la Compañía del Mediodía insisten en exigir la reintegración de los compañeros que fueron destituidos del empleo en 1920 con motivo de la huelga.

En una nueva reunión que acaban de celebrar han ratificado, en efecto, el acuerdo que habían tomado sobre el particular y que dio origen a una demanda dirigida en ese sentido a la Dirección de la Compañía y a la vez al ministro de Obras públicas.

También han acordado mantener su demanda de que sea aumentada a 1.000 francos la indemnización que por carestía de vida vienen cobrando.

Velada teatral de los alumnos normalistas

Organizada por la Sociedad de alumnos normalistas Magister, de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, se celebrará hoy, a las nueve de la noche, una velada como despedida de curso, en el Circolo de obreros del Sagrado Corazón de Jesús.

Harán uso de la palabra los señores Aumente, López Martínez y Pina, de la Asociación, y el consiliario don Leocadio Lobo, que hará el resumen.

Un cuadro de aficionados pondrá luego en escena la comedia de Arniches, «La chica del gato».

La Enciclica de Santo Tomás

Carta Enciclica de Nuestro Santísimo Señor por la Divina Providencia, Pío Papa XI, al cumplirse el siglo VI de la canonización de Santo Tomás de Aquino

(CONTINUACIÓN)

... considera las operaciones de la multitud civil, y se llama política. Todas estas partes de la filosofía las trató Santo Tomás diligentemente, cada una según su propio modo, comenzando por las que están más estrechamente unidas con la razón humana y subiendo gradualmente a las más remotas hasta pararse, por último, en el vértice supremo de todas las cosas.»

Es doctrina firmísima de nuestro Santo Aquino que se refiere al valor de la inteligencia humana. «Nuestro entendimiento conoce naturalmente el ente y las cosas que pertenecen al ente en cuanto tal, y sobre este conocimiento se funda la noticia de los primeros principios.» Doctrina que destruye radicalmente las opiniones de aquellos filósofos recientes que niegan al entendimiento la perfección del ente, dejándole sólo la de las impresiones subjetivas; errores de los cuales se sigue el agnosticismo, tan vigorosamente reprobado en la Enciclica Pascendi.

Los argumentos con los cuales Santo Tomás demuestra la existencia de Dios, y que El solamente es el mismo Ente subsistente, son todavía hoy, como en la Edad Media, las pruebas

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

Los ferrocarriles franceses piden más sueldo

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de la Bolsa de Madrid: Del Banco Hipotecario de España: 9.880 cédulas hipotecarias del 5 por 100 análogas a las en circulación.

De la Compañía anónima Sanatorio de la Fonfría: 2.600 acciones, al portador, de mil pesetas nominales cada una, enteramente desembolsadas.

Emilio MIRANA

BIBLIOGRAFIA

PADRE MANJON.—Concesionaria exclusiva de todas sus obras. EDITORIAL VOLUNTAD, Serrano, 46.

VINO PINEDO dará a Vd. lo más estimable la SALUD Niños, Jóvenes, Mujeres que crían, Ancianos, Intellectuales, Trabajado, res todos TOMAD este RECONSTITUYENTE ENÉRGICO

Banco de Castilla Sociedad Anónima fundada en 1871 MADRID.—INFANTAS, 51 Agencia A, Serrano, 38.—Agencia en Gijón Capital: 6.500.000 pesetas Reservas: 2.550.000 pesetas

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el entorpecimiento, el indigestión y la aponia intestinal, en niños y adultos.

AGUAS DE CESTONA HIGADO, ESTREÑIMIENTOS, ESTOMAGO Y MARIPOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS SALVATIO PALMIL PURGANTE IDEAL INFANTIL

RHUM NEGRITA Delicioso en el café, té, leche... Una copa en todo momento predispona a la más agradable actividad.

Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darme una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías.

LA IBERIA Fugas teatrales. Jabones moriscos. Exigida siempre esta acreditación. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 3. 11.71.

ESPECTÁCULOS PARA HOY COMICO.—(Despedida de la compañía).—10,30, 8,00, 8,15. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

TEATRO COMICO Hoy lunes, noche, despedida de la compañía María Palou con CALLA, CORAZÓN; y para terminar, charla (causerie) por Felipe Sassone.

NOVILLOS... EN SENEGAL NOTICIAS

EL CHICO DEL SOMBRERO DE PAJA

Ya no se tiran al redondel chicos de la blusa, como antes. Hemos progresado. Ahora se lanzan al ruedo a probar fortuna señores con sombrero de paja. El domingo surgió en los comienzos de la corrida un novillo bien atardecido, un señorito, que, saltando por las marmotas del 5 esperó al toro, valiente, junto a la puerta de arrioste, aguantándole de la mano de arrioste, con un capotillo. Una media verónica de rama le elevaba a la plaza, que prorrumpió en un cló clamoroso. No contento con esto el torero improvisado, tiró un farol junto al 3, tan ceñido que fué empalado y derribado, por lo que cesó la serie de lances imprevisos.

Tal fué el efecto causado por la hazaña, que el público en masa solicitó y consiguió la libertad del muchacho, cuando, detenido, era presentado a la presidencia.

Es decir, hubo otro efecto, aparte el conseguido indultado... y es que el Andalúz, primer espada, no pudo ya lucir como profesional, después de lo hecho por el aficionado.

Claro es que tampoco realizó el diestro grandes cosas en este primer toro.

Pesadé, abrumadora desde el primer lance de capa al último pase de muleta. Tal fué su labor torera.

Menos mal que, fué breve con el pinchazo, desechando con una estocada y un descañello.

Breve también y mucho más lucido estuvo el Andalúz en el cuarto tolo de la jornada, que, remoloneando, dificultaba el buen remate de las suertes.

Pero sin filigranas precedentes, hirió el torero sevillano en los altos, cogiendo hueso, y en seguida cobró una gran estocada, notable por sus efectos y por su ejecución.

Al que cerró plaza le toró de un salazo bajo, cobinado, más que por el respeto del toro, por la actitud del público que, supliendo en el Andalúz poca diligencia al sustituir a Bogotá, herido, le trató con severidad excesiva.

No creemos que el primer espada rehuyera la sustitución; más bien optamos, suponiendo en Bogotá un perenne sin importancia, no quisiera restar al compañero ocasión de lucimiento, ya que el lesionado se resistía típicamente a abandonar la pelería frente al toro.

Estos arranques de pundonor ante el bicho fueron corrientes siempre, quién no recuerda el caso de Frasuelo, matando un toro con dos costillas rotas, y sangrando por el pecho?

No, no es justo humillar a almohadillazo a un espada, porque no ha sustituido a la fuerza a un compañero valiente que quiere seguir en la brecha.

El arrojar almohadillas al ruedo, está prohibido por la autoridad. Dispararlas contra un hombre que se juega la vida frente a un toro es una cobardía que debe castigarse severamente.

UN TORERITO ENTERADO

Es Gallito de Zafra uno de los toreros más enterados que hemos visto en el ruedo de Madrid. Y conste que no tenemos del mismo, buenos antecedentes. Ni lo aquí realizado en otras ocasiones, ni lo que el telégrafo comunicaba de tarde en tarde, nos hacía esperar lo avar presentado en la primera plaza de España.

Cipole en suerte, el mozo en primer lugar un toro magno, ese toro por el que suspiran los toreros para colosearse. Buen trapío, brevura, codicia... Fué el primer éxito de Gallito de Zafra el sólo hecho de concenirse al primer golpe de vista. Así se hincó de rodillas al extremo y así le aguantó en un lance cambiado a guisa de saludo, siguiendo con verónicas valientes y continuando más tarde con ceñidísimos quites en competencia con los otros matadores. Y después de banderilleado bastante bien, tanteó el de Zafra de rodillas también, repitiendo en el segundo pase el peligroso lance entre una ovación atronadora al torero valiente. Pero vino luego lo mejor cuando ya de pie, ejecutó el espada una primorosa serie de muletas con la izquierda alternando los naturales con los de pecho, con soltura y desentando de torero de rampantillas.

En un descanso para que el bicho se refrescara sonaron palmas calurosas al modesto lidiador que marcaba con la zurda el camino que debieron seguir algunos matadores de alternativa que no cogen la muleta con la izquierda nada más que para brindar.

Y al final, cuando después de dos estocadas referendadas por un descañello, marchó Gallito de Zafra a saludar a la presidencia.

el público madrileño inteligente le hizo dar la vuelta al ruedo y salir, por último, a los medios entre aclamaciones.

Cambió el disco en el otro bicho, en lo que respecta a la valentía... pero se salvó el pabellón torero. Queremos decir que si el de Zafra se mostró prudente, lo hizo por suficiencia de conocimientos taurinos.

Tras una lidia total, hasta reservona, tiró el toro quinto de la corrida a su matador un pitonazo pavoroso en el pase de tanteo. Resabiado el bicho para herir con el pitón de pecho no admitía bromas más que por el lado izquierdo... por donde no doblaba de ningún modo.

Es decir, que por un lado empitonaba y por otro no ayudaba al engaño... ¡Un hueso! Así el diestro enterado le dió a tenazón un mandoble pesucero, que le rindió en pocos minutos.

¡Torero enterado! Y a otra cosa...

EL FAVORITO YERANIEGO

Indudablemente, es Bogotá el favorito yeraniego, hasta ahora.

La Empresa le repite y el público le acepta complacido. Y es que el muchacho demuestra una y otra tarde una voluntad enorme, trayendo estar siempre en deuda con la afición.

El domingo, ante su primer enemigo jugó Bogotá limpio, tan limpio, que al tercer lance caído hasta la exageración, sufrió un pitonazo que le desrozó la telegulla por las ceranías de la ingle izquierda.

Lejos de achicarse el navillero de Huelva, creyóse el hombre, arriado en los quites como los buenos y banderilleando seguidamente como los mejores.

Y a la hora suprema se metió entre los pitones, doblándose con el toro notablemente, escuchando entusiastas aplausos durante la faena. Merece destacarse del conjunto de tan sobresaliente labor, un pase natural valoroso en que el ovunque corrió la mano, pasando todo el toro por la faja.

Como que después de pinchar tres veces atravesado y de dormirse en los descabellos oyendo un aviso, fué ovacionado.

¡Cómo toreará el mozo!

Al último de la fiesta nadie le hacía... ni gestos.

Un flamenco de gran alzada, buenos pitones y mucho poder, se hizo el amo del octavo entre caídas estrepitosas y carreras desenfrenadas.

En estas condiciones, sólo la cautelosa prudencia podía triunfar.

Pero el chaval de Huelva comenzó a machetear con la diestra y salió prendido por el pecho, sufriendo un puntazo con desgarramiento, junto a la axila derecha. No quiso Bogotá abandonar su puesto de lucha, y herido y todo entró derecho para oír un gran pinchazo en todo lo alto de las agujas... Poco después hubo de abandonar el campo entre tan justos como atrozadores aplausos.

EN RESUMEN

Los toros, manejables los primeros, y difíciles de verdad los dos últimos.

El más bravo el segundo.

Bregado, Cerrajillas.

Y picando el Anguila.

El Anguila... y el sol.

Los espectadores del 5 y el 6 merecen una preciada recompensa por su heroísmo taurino.

Carro CASTANARES

En provincias

MALAGA, 15.—Corrida de Beneficencia, organizada por la Diputación a beneficio del Hospicio. Presiden damas de la aristocracia, asesoradas por el alcalde.

Se lidiaron toros de Pablo Romero, que cumplieron.

Valencia II estuvo bien en el primero, y muy mal en los restantes. Villalta fracasó ruidosamente; al primero lo acorilló a pinchazos con el estoque, y con la puntilla dió 17 pinchazos y oyó dos avisos. En el último oyó otro aviso. El público le siguió hasta la fonda, silbándole.

BARCELONA, 15.—En la plaza Monumental se lidiaron seis de Vicente Martínez, que resultaron malos, excepto el primero. Chicuelo cortó la oreja del primero, al que había torreado muy bien y banderilleado al quiebro. En el cuarto estuvo bien con la capa y la muleta y regular con el estoque.

También Marcial Lalandá cortó la oreja de su segundo toro y fué aplaudido en el primero que le tocó en suerte.

Algabeño estuvo regular en ambos.

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—El Occidente europeo está sometido al influjo de varios núcleos de presiones débiles relativas, todos ellos de escasa importancia, pero que, en conjunto, dan poca estabilidad a la situación atmosférica.

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo despejado; barómetro, 709,5. A la una de la tarde, cielo despejado; barómetro, 709,1.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 705. Humedad, 76. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 23. Recorrido en las veinticuatro horas, 249. Temperatura: máxima, 29; mínima, 19,8; media, 24,4. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primero de año, 54,3. Precipitación: acuosas, 0,0.

Chapas para bandoleras de guardas. Fuentes, 7, GRABADOR. Teléfono M. 415.

EXAMENES DE ENFERMERAS.—El viernes día 13, bajo la presidencia del decano, doctor Rocas, y de los catedráticos señores M. Potezino y Negrin, han hecho brillantísimos exámenes en la Facultad de Medicina nueva Siervas de María, preparadas durante el curso por los ilustres doctores Mariscal, Jiménez, Simóns y Barajas, habiendo obtenido todas ellas el calificativo de sobresalientes y notables.

También sufrieron el examen otras religiosas.

Vacante de médico

Se anuncia a concurso en la Mutualidad del Clero de la Diócesis Madrid-Alcalá una plaza de médico, dotada con 3.000 pesetas anuales. Las condiciones bajo las que ha de prestar el servicio están expuestas en la Secretaría de la Sociedad. Pasa, número 1. Solicitudes dirigidas al señor presidente, 10 de julio a 10 de agosto.—El secretario, Jacinto Gil.

AL SANATORIO MARITIMO DE OZA.—En el correo de Galicia del sábado 14 han salido los 50 niños que forman esta colonia, acompañados, como siempre, de las señoras del Comité Femenino de Higiene Popular, que tan acertadamente preside doña Milagro Sánchez de Tolosa Latour.

A despedir a la presidenta, señoras y colonos bajaron a la estación del Norte distinguidas personalidades, linajadas damas y entidades que, como sus predecesoras, han cooperado con sus donativos a reunir fondos para tan meritoria obra infantil.

LOS QUE MUEREN EN MADRID.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 2 al 8 del actual han ocurrido en Madrid 417 defunciones, cuyas principales causas de defunción son las siguientes:

Broquitis, 35; bronconeumonía, 35; neumonía, 11; enfermedades del corazón, 23; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 14; tuberculosis, 42; meningitis, 53; cáncer, 14; nefritis, 6; gripe, 1; uremia, 5; diarrea y enteritis en menores de dos años, 100.

El número de defunciones ha arpentado en 116 con respecto a la estadística de la semana anterior, siendo de notar que casi en totalidad el aumento es debido a las enfermedades gastrointestinales en menores de dos años.

Relación de maestros en expectativa de destino

La «Gaceta» del día 7 publica la lista de maestros con servicios interinos que tienen reconocido derecho a escuela en propiedad. Esta lista se ha formado con los que existían en provincias, y se da un plazo de quince días para las reclamaciones.

Figuran en dicha relación 457 maestros. En breve se publicará la lista de maestras. Conclusiones de la Asamblea Mariana del Magisterio Valencino

La Asamblea Regional Mariana, sección pedagógica, celebrada en Valencia, ha votado las conclusiones siguientes:

Primera. Que se debe tender a crear y fomentar en las grandes poblaciones, obras post-escolares a base de Congregaciones Marianas, oratorios festivos, Patronatos de jóvenes o cualesquiera otras Asociaciones que tengan por fin la formación religiosa y moral de los jóvenes.

Segunda. Que se procure fundar en todas las provincias de España las Residencias de Normalistas Católicos, que, siendo a manera de Seminarios de maestros, se atiendan en ellas a la recta formación espiritual y profesional de los venideros maestros.

Tercera. Que las Asociaciones de maestros, por el hecho de ser Asociaciones profesionales, mantengan necesariamente una confesionalidad.

Cuarta. Que siendo católicos en su inmensa mayoría los maestros españoles, sea católica la confesionalidad de sus Asociaciones.

Quinta. Que todos los maestros católicos deben alistarse en la Federación Católica de los Maestros Españoles, por ser la única Asociación que, respondiendo a su condición de profesional, tienen confesionalidad, y ésta católica; y

Sexta. Que tanto la Federación como las Asociaciones que la integran atiendan principalmente a la «formación profesional» de sus asociados por medio de cursos de perfeccionamiento, concursos, bibliotecas y revistas.

El gobernador de Palencia perderá el cargo por torero

Triunfa en la plaza y lo «cogen» en el Congreso

A las cuatro menos cuarto se abre hoy la sesión del Congreso, bajo la presidencia del señor Alvarez.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ARROYO (don Jerónimo), da lectura, entre la estupefacción de la Cámara a una reseña de una becerada celebrada en Palencia. El matador, que era el Chico de Criptana, salió en hombros.

Una voz en la tribuna de la Prensa: «¿Y eso qué?»

El señor ARROYO: Pues que el Chico de Criptana es el gobernador civil de aquella provincia. (Risas generales.)

Es una verdadera lástima que un joven de tales aptitudes laurinas esté malgastando en el Gobierno civil de Palencia el tiempo.

«¿Cree el Gobierno que este cargo es compatible con el de matador de novillos? (Más risas.)»

El ministro de la GOBERNACION: Si se comprueba la afirmación de su señoría el gobernador civil de Palencia dimitirá el cargo.

El señor ARROYO: Se puede comprobar fácilmente, porque a la becerada asistieron más de 400 personas.

El señor VALENZUELA pide al ministro de Fomento que habilite los créditos necesarios para socorrer a los damnificados.

El ministro de FOMENTO declara que ya se trabaja para reparar los daños, añadiendo que llevará al Consejo las oportunas propuestas de socorro.

El señor CARRION solicita del ministro de la Guerra que al igual de la gran guerra se conceda a los soldados del ejército de Africa un mes de licencia por cada seis de servicio.

El ministro de la GUERRA: La iniciativa, en principio, le parece bien, pero habría que reducir la proporción, porque el 10 por 100 de los contingentes de Africa están hospitalizados.

El señor CORDERO continúa su interpeleación sobre la pasada huelga de Correos.

Alude al reintegro de los funcionarios, cuyos expedientes fueron aprobados o desechados por los jefes señores Ilana, Ballesteros y otro que fueron los fomentadores de la huelga. Afirma que estos señores hicieron una relación que no se ajustó a la estricta justicia.

Refiere luego a un expediente de 14.000 folios instruido contra el jefe señor Ballesteros el año 1910, en el que figuran gastos injustificados del material de Correos. Hay una partida, según la cual se han consumido durante un año a razón de 80 escobas diarias. (Risas.)

Alude también a la forma en que se distribuyeron las gratificaciones en el último Congreso postal. Cita casos de señores que percibieron 3.000 y hasta 5.000 pesetas.

Termina pidiendo que se rectifiquen pasados errores y que en esa rectificación se haga justicia.

Le contesta el duque de ALMODOVAR DEL VALLE.

(Continúa la sesión)

LEA USTED TODOS LOS SABADOS nuestra Página Agrícola

Zumo de uva sin fermentar MOSTELLE

Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. En farmacias y ultramarinos. R. ESCOFFÉ, TARRAGONA

Nefríticos, débiles nerviosos ¡a Corcontel!

Curación radical de los cólicos nefríticos, artritis, y toda enfermedad de las vías urinarias. Clima de altura, confortables hoteles, viaje 20 minutos desde Reinos. Informes en su Administración, Muelle, 30, Santander. En Madrid, «La Hispano-Inglesa», Nicolás María Riqueto, 14.

Muragina POLORES DE CABEZA y neuralgias, desaparecen en el acto con una sola fricción de este preparado

Depósito en Madrid: Farmacia G. de Mateo, sucesor del doctor Piferón, Mayor, 29, y en la del autor, M. MUÑO, Cádiz de los Vidrios (Madrid).

AGUAS MINERALES de todas clases. Siempre recientes, legítimas y económicas.—Servicio a domicilio. 30, CRUZ, 30.—TELÉFONO 27-85 M.

INSTALACIONES CARTEROS Precios económicos. Jaime Ruiz, Arenal, 29

¡EUREKA!! El mejor calzado y el más barato en su clase

El Cileño María Rivero, 11, y Molinera, 35 SECCION ECONOMICA Y SALDOS: CARRERA DE SAN JERONIMO, 46.

CHEMISCHE FABRIK AUF ACTEN LA VERDADERA

Urotropina Original «SHERING» en tabletas EL SOBERANO

ANTISEPTICO de las vías urinarias y DESINFECTANTE interno se encuentra de nuevo en todas las buenas farmacias

Depositarlo exclusivamente para la venta al por mayor

CARLOS W. HEISS.—MADRID

No comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina C. San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez C.M. GUILLERMO TRUNGER SA Apartado 298, Barcelona. 50.000 referencias en España

PARA SATISFACER A NUESTROS FAVORECEDORES DURANTE ESTA ÉPOCA DE CARESTIA, HEMOS FABRICADO UN NUEVO ESTUPE CON 50 CARTAS (180 POR 140 MILIMETROS) EN PAPEL, TELA Y 50 SOBRES FORRADOS DE EXCELENTE CALIDAD, AL PRECIO EXCEPCIONAL DE 1,90 PÉNETAS PARA ENVIO CERTIFICADO AGREGAD 0,60 L. Asín. — Preciados, 23. — Madrid

Se reparten gratis 100.000 libros que tratan de los célebres Medicamentos alemanes «Heumann» Más de 100 grabados. No sólo en Alemania, país de los más famosos medicamentos, sino en el mundo entero, se conocen y aprecian hoy día los 62 específicos que se preparan en los grandes Laboratorios de L. HEUMANN y Cia, de Nuremberg. 200 certificados de médicos alemanes y más de 120.000 testimonios de curaciones obtenidas dan fe de la extraordinaria eficacia y fuerza curativa de los medicamentos «HEUMANN», que se elaboran muy escrupulosamente, siguiendo los adelantos más modernos de la química farmacéutica.



LAWN TENNIS

Se han jugado en Lyon los primeros partidos correspondientes al concurso por la «Copa Davis» entre Francia y Suiza. He aquí los resultados: PRIMER PARTIDO (individual).—BLANCHY (Francia) venció a Aeschliman, por 6-4, 6-2, 6-4. SEGUNDO PARTIDO (individual).—MARTIN (Suiza) venció a Cochet, por 4-6, 6-3, 9-7, 6-3.

REGATAS A REMO

Se ha señalado el día 9 de septiembre próximo para la celebración de la gran regata anual de trainers, de la que tanto apasiona a la afición y al público de donostiarra.

Campeonato de "amateurs"

Las eliminatorias en el Edén Rosales. Varios combates interesantes

Resultado de la velada de anteañoche en el Stadium, que inauguró con ella la temporada de verano.

1. SALCEDO venció a Santos (pesos mosca) por puntos en ocho asaltos. 2. FERRAND venció a Díaz (pesos mosca) por abandono en el cuarto asalto. Combate muy igualado el primero, y con la superioridad de Ferrand en el segundo, no ofrecieron los dos gran interés.

El 31 de agosto próximo se llevará a cabo en el Polo Groum, de Nueva York, el campeonato mundial de peso medio. Johnny Wilson combatirá contra Harry Greb.

Por la noche en el mismo local, con una gran entrada se celebró una velada, que en conjunto era buena, pero que terminaba con el combate Ruiz-Martucci, que es el que llevó más público.

No defraudó ciertamente, pues a más de dos encuentros en los que hubo emoción de firme, en el último, superó a todo lo que se esperaba del madrileño y del italiano.

Murall hizo su mejor encuentro con Ferrand, mostrándose duro y agresivo, y colocando repetidamente a la mandíbula, dominando en los tres primeros asaltos; en el cuarto adquirió ventaja Ferrand, pero varias incorrecciones y un golpe bajo, le quitaron muchos puntos.

Otro combate de emoción fué el de Ruiz y Sánchez (final del torneo de pesos mosca) que encamisado terminó en el quinto asalto por imprudencia de los segundos de Sánchez, que en el descanso le hicieron aspirar fuertemente aates, sufriendo un accidente.

Cano y Martínez se pegaron sin mucho interés y Sáez-Las Heras se exhibieron en cuatro asaltos, de dos minutos, sin pena ni gloria.

Si hubiese sido un combate de campeonato el efectuado por Ruiz y Martucci, con seguridad que no interesaría tanto como el del domingo.

Ruiz, acometedor y durísimo como siempre se empleó a fondo para vencer en la resistencia que le oponía el italiano, colocando de izquierda y de derecha, teniendo a su enemigo en peligro algunas veces.

Martucci, que se mostró un formidable encajador, basó en campeón, aguantando el «choparrón» en los primeros asaltos y adquiriendo ventaja desde el séptimo. Blocaudo y esquivando bien, supo inutilizar mucho fuego del madrileño, colocando Ruiz series eficaces, más corto en resurjos, tuvo un combate magnífico, pero no pudo con la ciencia del italiano, muy superior a él en este aspecto.

La decisión dada, fué justa, ya que muchos golpes asestados no tuvieron eficacia.

Combate en fin, el mejor de la temporada.

Resultados: 1. MURALL venció a Ferrand, (pesos mosca) por puntos en cuatro asaltos. 2. RUIZ venció a Sánchez (pesos mosca) por abandono en el quinto asalto.

3. CANO (peso welter) venció a Martínez (peso ligero) por puntos en cuatro asaltos. 4. RUIZ Y MARTUCCI (pesos plumas) hicieron combate nulo en 11 asaltos.

FOOTBALL

El F. C. Barcelona ha concertado hasta ahora los siguientes partidos para la próxima temporada: SEPTIEMBRE

Día 2.—Contra el Andrenou. Día 8.—Contra el Júpiter. Día 9.—Contra el Tarrasa. Días 16 y 17.—Contra el Cracovia, campeón de Polonia. Días 23 y 24.—Contra el Futh. Días 27 y 30.—Athletic Club, de Bilbao. En Bilbao.

OCTUBRE

Día 7.—Contra el Valencia F. C. DICIEMBRE

Días 8 y 9.—Contra el Athletic Club, de Bilbao. En Barcelona. Día 13.—Vassas, de Budapest. Días 25 y 26.—Sparta, de Praga. Día 30.—Slavia, de Praga.

ENERO

Día 1.—Contra el Slavia, de Praga.

MALAGA. 16.—VICTORIA EUGENIA, 5 tantos; Borbón F. C., 1.

ZARAGOZA. 20.—R. C. D. ESPAÑOL, de Barcelona, 2 tantos; Iberia F. C. (campeón de Aragón), 0.

Los aragoneses fueron reforzados por Zamora.

GERONA. 20.—U. D. GERONA (reserva), 7 tantos; G. E. E. Gerona, 0; Ateneo S. D. O.; Ateneo Gerio, 0; U. D. GERONA, 7 tantos; F. C. Bañolas, 1.

REGATAS A LA VELA

SAN SEBASTIAN. 20.—La importante prueba por la «Copa del Club Cantábrico» le ganó el balandro «Sigma», de don Jorge Silvea.

He aquí los ganadores de la prueba desde su fundación: 1916.—«Ordago», de los señores Peña y Tutón.

1917.—«Gredos II», de los señores Ametzá y conde de Romilla. 1918.—«Sigma», de don Jorge Silvea.

1919.—«Olea», de don Eduardo Guillón. 1920.—«Emendek», de don Martín Domínguez.

1921.—«Emendek». 1922.—«Emendek».

MOTOCICLISMO

En el Automóvil Salón se ha celebrado el sábado el champán de honor que el representante de las motocicletas «Indian» y de los automóviles «Stutz» ofreció a don Ramón Uribealzo y don Mariano Ramírez, que han obtenido tan brillante clasificación en la categoría de «sideraras» de las Doce Horas.

El local se vio incapaz por los numerosos aficionados que acudieron a renovar la felicitación a los corredores y al representante de la marca.

AVIACION

El avión sin piloto En Villesauvage acaban de realizarse con resultados satisfactorios varias pruebas de pilotaje automático de los aviones. El sistema ideado por M. Percheron consiste en una banda o faja de papel perforada. Esta banda, arrollada en un cilindro movido por un aparato de relojería, dirige las manobras del avión por el intermedio de un dispositivo eléctrico.

El mayor hidroavión del mundo Se ha lanzado hace pocos días en la isla de Grain el hidroavión más grande del mundo, el «Fairly Britannia» número 42. Está provisto de cuatro motores de desarrollan 2.600 HP. Se le destina a cooperar en una escuadrilla de cruceros.

El triplano Helen-Heremans El aviador Helen que fué popular en los primeros tiempos de la aviación, ha construido, en colaboración con Mr. Heremans, un aparato para el vuelo a la vela. Es un triplano de 7 metros de largo, 8 metros de envergadura y 36 metros de superficie, sobre la que se cuentan dos velas verticales de 10 metros cuadradas. Estas velas pueden ser utilizadas como las de los navíos. El aparato pesa solamente 300 kilos.

Un piloto pierde su pasajero Durante los recientes concursos del aeródromo de Eben (Bruselas), en Bélgica, el teniente Denellon tomó parte llevando como pasajero al cabo Dubois. Después de un rato de vuelo aterrizó el teniente, y cuál no sería su sorpresa al ver que su compañero había desaparecido.

El avión más pequeño En el aeródromo de Centocelle (Roma) se ha probado el aeroplano más pequeño del mundo. Está accionado por un simple motor de tres caballos. Su vuelo fué un éxito.

Sociedades

La Junta Directiva del Sevilla F. C. acaba de constituirse en la siguiente forma: Presidente, don Carlos Piñar y Pickman; vicepresidente primero, don Manuel Blasco Garzón; vicepresidente segundo, don Eugenio Eizaguirre; secretario, don Juan López García; vicesecretario, don Jesús López Moreno; tesorero, don Carlos Alonso; contador, don Francisco Fernández; vocales, don José Lozano, don Emilio Bezar, don Manuel Quijano G. de Rueda, don Manuel de la Cámara Uzúiz, don José González Navas, don Ramón Sánchez Pizjuán, don Fernando Escandón Olmedo y don Francisco Siles; facultativo, doctor Puelles de los Santos.

CICLISMO

La Vuelta a Francia

La décima etapa (Niza-Briançon, 285 kilómetros) de la Vuelta a Francia se ha decidido con el siguiente resultado: 1. H. Pelissier. Doce horas cuarenta y cinco minutos veintinueve segundos.

2. Buysse. Doce horas cincuenta minutos cincuenta y siete segundos. 3. Alancourt. Trece horas tres minutos cincuenta y tres segundos.

4. Tiberghien; 5. Alavoine; 6. Collé; 7. Desportin; 8. Bellenger; 9. Beckmann; y 10. Dhers.

El italiano Botteochia, que llevaba antes de esta etapa la delantera, ha ocupado el duodécimo puesto. Después de la décima etapa, la clasificación general se establece así: 1. HENRI PELISSIER. Total.

AERONAUTICA

EL PROXIMO CONGRESO INTERNACIONAL.—LAS PRINCIPALES PROPOSICIONES

La conferencia internacional, que tendrá lugar del 8 al 12 de agosto próximo en Göttinge, ha reunido a diez naciones.

He las aquí con sus respectivas proposiciones: España.—Definición del aterrizaje en globo libre en una prueba o concurso.

Estados Unidos.—a) Método de calcular la velocidad en las pruebas de gran velocidad; b) Revisión de los reglamentos de la Federación Aeronáutica Internacional, pidiendo que no es necesario que un piloto que intente «records» de distancia y duración regrese al punto de partida; c) Aceptación de los observatorios oficiales.

Inglaterra.—a) Carnet de Aduanas para los aeroplanos de turismo; b) «Rapports» de la Comisión técnica; c) Cronometraje de los «records» de velocidad.

Bélgica.—a) Verificación de los barógrafos después de las pruebas de altura; b) Carnet de tránsito en las aduanas; c) Creación de una segunda categoría de cronometraje.

Noruega.—a) Indicación de los aparatos aéreos; b) Supresión del «check» internacional.

Francia.—a) Precisiones respecto a los «records» con peso útil; b) Precisiones respecto a los «records» de altura; c) Modificaciones del reglamento de los cronometraje auxiliares; d) Modificaciones del «record» de altura de los aviones de la clase D; e) Creación de una clase especial para los «records» de los helicópteros (definición de estos aparatos); f) Precisiones respecto a los «records» de los aviones de la clase D; g) Modificaciones del reglamento general (artículos 146, 196 y 150); h) Tribunal competente en caso de daños causados, ya sea en bienes, ya en personas, por los aviones en país extranjero; i) Modificaciones del reglamento relacionado con los cronometraje oficiales; j) Votos por la no calificación de globos esféricos; k) Atlas internacional de los aeródromos y campos de aterrizaje; l) Archivo internacional relativo a los itinerarios aéreos.

Italia.—Reglamentación de las pruebas. Checoslovaquia.—a) Creación de nuevos «records» para aparatos de la clase C; b) Reconocimiento por la Federación Aeronáutica Internacional del Observatorio y del Instituto Meteorológico de Praga.

Portugal.—Homologación de los «records» mundiales durante el «craib» Lisboa-Río Janeiro.

Dinamarca.—Reconocimiento por la Federación Aeronáutica Internacional del Observatorio de Copenhagen.

CORRESPONDENCIA

FOOTBALL

Don José Rodríguez (Valverde del Camino).—1. Arthur Grimsdell, del «Tottenham Hotspur».—2. Sería circunstancial, porque hay que contar con el elemento disponible de otras naciones. A Samitier o Zamora se les puede incluir.—3. Zabala. 4. Actualmente, no.—5. Pjera.

Don Juan Delgado (Huelva).—1. Es la condición de salud, el estado de preparación que hace que el jugador adquiere la plenitud de sus medios.—2. Copé había perdido entonces toda forma.—3. Chamber, del «Liverpool» entre los profesionales y Leo Danim, del «Boldklubben» (Dinamarca) entre los «amateurs».—4. No me parece mal.—5. La misma respuesta 2, al señor Rodríguez.

MOTOCICLISMO

Don A. Gutiérrez.—Los «records» de tiempo realizados recientemente por el corredor O' Donovan, son los siguientes: Una hora.—67 millas 440 yardas, o sean unos 108 kilómetros aproximadamente. Dos horas.—126 millas 1.079 yardas, o sean 204 kilómetros aproximadamente.

HIPISMO

Don E. de Salaber.—«Stand» significa parada. Se emplea para designar la meta y el trayecto que hay desde ésta hasta donde se suele frenar a los caballos después de cruzada la meta. Por extensión designan actualmente las tribunas.

Don Nicanor Cobán.—Decimos que «Ruban» debe ganar puesto que no tiene a quien batir. Si no gana la carrera hará pensar necesariamente en que sus carreras españolas son falsas.

LUCHA

Don Miguel S. Parades.—Efectivamente, en EL DEBATE no aparece el resultado del encuentro Stearns-Eltzako. Por razones deportivas no nos hemos ocupado, pues suponemos una gran diferencia, de categoría, entre los dos luchadores.

En la carrera de las Doce Horas salen 10 motocicletas de 1.000 centímetros con sidecar, y sólo ganan premio: PRIMER PREMIO.—Indian, de don Román Uribealzo, con 713,404 kilómetros, a una media de 59,450; consiguiendo también el premio de vuelta más rápida.

SEGUNDO PREMIO.—Indian, de don Mariano Ramírez, con 705 kilómetros, a una media de 58,750; consiguiendo además el premio de subida al León y el premio de las Seis Horas.

El corredor que le sigue no hizo más que 611 kilómetros.

AUTOMOVIL SALON.—Alcalá, 81.—Madrid

NOTAS DE LA SEMANA

España ante los Juegos Olímpicos de París

De entre todos los Juegos Olímpicos celebrados hasta la fecha, indudablemente el de París señalado para el año próximo es el que ha de revestir mayor brillantez. Todas las naciones se aprestan para dicho concurso, y naturalmente, España no puede quedarse atrás, máxime después de la revelación de Amberes en polo y «football», sobre todo, en este último deporte.

¿Qué papel desempeñará el país en la Olimpiada de 1924? La fecha está algo lejana, pero, no obstante, parece conveniente hablar de vez en cuando de estas cuestiones, siquiera para recordárselas a las personas encargadas de velar por la representación española, por su buen nombre.

Tal como se desenvuelve el deporte español, y juzgando por los actuales momentos, de las 16 principales subdivisiones deportivas admitidas en dichos Juegos, creemos que en nueve de ellas España es un «valor positivo» y en los restantes un «valor negativo»; queremos decir que en nueve categorías se desempeñará siempre buen papel y que en los demás, si no varían las cosas, estaremos muy medianamente.

Detallando un poco, creemos un «valor positivo» en los siguientes deportes: 1.—Lawn-tennis.

2.—Concurso hípico. 3.—Polo. 4.—Football. 5.—Golf. 6.—Hockey. 7.—Regatas a la vela. 8.—Egrima. 9.—Regatas a remo.

El orden no es caprichoso, sino que van indicados conforme a nuestra fortaleza, es decir, que normalmente España debe quedar en «aeris» y concurso hípico, por ejemplo, mejor que en «football» y «hockey».

En cambio, a nuestro modo de ver, el valor es negativo en las siguientes manifestaciones: Pugilato. Lucha. Natación. Ciclismo. Atletismo. Deportes de invierno.

Rugby

Si cada deporte tuviera el mismo valor, el margen de 9-7 sería favorable para España. Lo malo es que los deportes «negativos» abarcan muchas ramas, el «atletismo» en particular. Contrarresta algo la superioridad futbolística, ya que el «football» ha de ser sin ningún género de dudas el «colore» de la Olimpiada.

Respecto a los deportes «positivos», creemos necesarios algunos detalles. En dos manifestaciones debemos quedar siempre bien. Son ellas: Lawn-tennis.

Concurso hípico.

Para garantizar esta afirmación bastaría indicar respecto al primer punto la actuación del equipo español en la «Copa Davis» de 1922 y 1923, así como en los distintos campeonatos mundiales, y en cuanto a la cuestión hípica, no basta conocer las «performances» de los oficiales españoles en Londres.

Con un poco de organización, España debe distinguirse en estos deportes: Polo. Golf. Hockey. Vela. Egrima.

Con sentido común, España debe sobresalir en este deporte: Football.

Dejamos para otra oportunidad un pequeño análisis.

Entre los deportes señalados con «valor negativo», interesa actuar lo menos mal en: Atletismo.

Dejando el «pugilato» para ingleses y norteamericanos, la natación para franceses e ingleses, etc., el «atletismo» debe ser una de las principales preocupaciones del Comité Olímpico Español.

Se conocen muchas maneras de seleccionar. Para España cualquier procedimiento es bueno, aunque parece recomendable una previa selección regional. Lo más importante es seleccionar a conciencia, que seleccione un técnico, y no uno cualquiera de esos que cronometran los 100 metros al disparo y que en los 800 metros lo mismo le da que el corredor vaya por la cuerda o marche a plena vista.

Seleccionados nuestros atletas, no hace falta lugar correr: para perder, o mejor dicho, para hacer el «cindo», hay tiempo. Si se lleva a un individuo que se quede en la mitad del camino en el «marathon» o llegue en los 1.000 metros después de que el ganador se ha vestido, más vale quedarse en casa.

A nuestro juicio, los atletas españoles deben realizar las marcas mínimas que indicamos a continuación antes de decidirse a tomar el tren camino de París para exhibirse en los Juegos Olímpicos.

100 METROS.—Once segundos. Record mundial: diez segundos 2/5 (Padlock).

400 METROS.—Cincuenta y un segundos. Record mundial: cuarenta y siete segundos 2/5 (Meredith).

800 METROS.—Un minuto cincuenta y ocho segundos. Record mundial: un minuto cincuenta y un segundos 9/10 (Meredith).

1.500 METROS.—Cuatro minutos cinco segundos. Record mundial: tres minutos cincuenta y cuatro segundos 7/10 (Mander).

3.000 METROS.—Ocho minutos cuarenta y siete segundos. Record mundial: ocho minutos veintiocho segundos 5/10 (Nurmi).

5.000 METROS.—Quince minutos cinco segundos. Record mundial: catorce minutos treinta segundos 3/5 (Kolehmainen).

10.000 METROS.—Treinta y tres minutos. Record mundial: treinta minutos cuarenta segundos 1/5 (Nurmi).

110 METROS (vallas).—Diez y seis segundos. Record mundial: catorce segundos 3/5 (Thomson).

400 METROS (vallas).—Cincuenta y ocho segundos. Record mundial: cincuenta y cuatro segundos (Norton).

RELEVO (4 por 100).—Cuarenta y cuatro segundos. Record mundial: cuarenta y dos segundos 1/5 (Murchison-Scholz-Paddock-Kirksey).

RELEVO (4 por 400).—Tres minutos veintiocho segundos. Record mundial: tres minutos diez y seis segundos 3/5 (Sheppard-Linberg-Meredith-Reidpath).

SALTO DE ALFURA.—Un metro 78. Record mundial: 2,014 (Besson).

SALTO DE LONGITUD.—Siete metros. Record mundial: 7 metros 696 (Gourdin).

SALTO CON PERTIGA.—Tres metros 72. Record mundial: Cuatro metros 20 (Holl).

TRIPLE SALTO.—14,90 metros. Record mundial: 15 metros 519 (Abearne).

LANZAMIENTO DEL PESO.—18,70 metros. Record mundial: 15,444 (Rose).

LANZAMIENTO DEL DISCO.—Cuarenta y dos metros. Record mundial: 47,582 metros (Taipale).

LANZAMIENTO DE LA JABALINA.—Cincuenta y cinco metros. Record mundial: 66,100 (Myrra).

LANZAMIENTO DEL MARTILLO.—Cuarenta y ocho metros. Record mundial: 57 metros (Ryan).

En ocasión oportuna, profundizaremos más estas cuestiones. El que conoce la materia atlética habrá observado que para las marcas mínimas no somos exigentes, puesto que las indicadas resultan así así al lado de las marcas corrientes de los atletas norteamericanos y finlandeses.

Turistas españoles

Una de las finalidades de las carreras de caballos es el mejoramiento de la raza. ¿Cuántos propietarios se preocupan de ella? Podemos realizar una curiosa división; hay propietarios que se preocupan conscientemente, que, desgraciadamente, son los menos, un 20 por 100 escaso; se registran otros representantes que, poco más o menos, representan el 40 por 100, y, por último, no faltan (el otro 40 por 100) quienes van a las carreras de caballos por que sí, porque es de lo que más llama la atención después de llamarse rey o príncipe del petróleo.

Los turistas de la tercera clasificación ofrecen realmente una idiosincrasia especial. Hay quienes toman el té mientras los caballos corren por la pista—es el verdadero profesional del «enobismo»; hay otros que se contentan con ver la carrera tras de tupida valla del hipódromo y no faltan los que, pudiendo, no acuden siquiera a la Castellana o a Lasarte.

Naturalmente, estos últimos practican el «turis» por su dinero, sin la menor afición. Con tal circunstancia rinden emoción, pero muy poca utilidad al «sport».

Nos dirigimos a estos propietarios, ya que tenemos un deporte en que con semejantes circunstancias pueden proporcionar grandes beneficios. Nos referimos al «football». Si tales propietarios, en vez de disponer de una cuadra, tuvieran un equipo, claramente beneficiarían al «sport», con la particularidad de no perder dinero. Por otra, no sabemos cuál viste más, si el propietario de un caballo de carreras o un «factotum» de un club deportivo, en general.

Tenemos a la vista clubs que muy bien pueden ser explotados, mejor dicho, «stendidos», el Unión Sporting, por ejemplo, un equipo que con medios podría participar en el campeonato en primera categoría del grupo A. Y como el Sporting, huérfano de todo estímulo, podemos presentar a numerosos clubs.

Gomar Flaquer

Estos son los deportistas del día. Alejados los hermanos Alonso, son los únicos representantes de España en la «Copa Davis» y en los concursos europeos, y a fe que desempeñan brillantemente su papel, pues gracias a ellos, y teniendo en cuenta el descenso de fama de algunos jugadores franceses, España conseguirá probablemente la final de dichos «Copas» en la zona europea.

Los dos están en forma y su fortaleza reside innegablemente en los «dobles»; su concentración es tan grande que no debe mejoraría la pareja Alonso-Gomar.

ATLETISMO

NUEVA YORK, 16.—El célebre nadador Duke Pava Kahanamoku ha establecido un nuevo «record» mundial, el de las 25 yardas, que los cubrió en diez segundos.

CURIOSIDADES

El avión sin piloto En Villesauvage acaban de realizarse con resultados satisfactorios varias pruebas de pilotaje automático de los aviones. El sistema ideado por M. Percheron consiste en una banda o faja de papel perforada. Esta banda, arrollada en un cilindro movido por un aparato de relojería, dirige las manobras del avión por el intermedio de un dispositivo eléctrico.

El mayor hidroavión del mundo Se ha lanzado hace pocos días en la isla de Grain el hidroavión más grande del mundo, el «Fairly Britannia» número 42. Está provisto de cuatro motores de desarrollan 2.600 HP. Se le destina a cooperar en una escuadrilla de cruceros.

El triplano Helen-Heremans El aviador Helen que fué popular en los primeros tiempos de la aviación, ha construido, en colaboración con Mr. Heremans, un aparato para el vuelo a la vela. Es un triplano de 7 metros de largo, 8 metros de envergadura y 36 metros de superficie, sobre la que se cuentan dos velas verticales de 10 metros cuadradas. Estas velas pueden ser utilizadas como las de los navíos. El aparato pesa solamente 300 kilos.

Un piloto pierde su pasajero Durante los recientes concursos del aeródromo de Eben (Bruselas), en Bélgica, el teniente Denellon tomó parte llevando como pasajero al cabo Dubois. Después de un rato de vuelo aterrizó el teniente, y cuál no sería su sorpresa al ver que su compañero había desaparecido.

El avión más pequeño En el aeródromo de Centocelle (Roma) se ha probado el aeroplano más pequeño del mundo. Está accionado por un simple motor de tres caballos. Su vuelo fué un éxito.

AUTOMOVILES

INDIANAPOLIS, 20.—Ha sido proclamado campeón nacional de «tennis» el jugador Tilden, quien venció en el último encuentro a Manuel Alonso, por 2-6, 8-6, 8-1, 7-5.

BNC

617 H-P

Un solo coche toma parte en la carrera de las Doce Horas y obtiene el primer puesto en su categoría

P. del Arco y Compañía

Vulverde, 36.—MADRID

NATACION

NUEVA YORK, 16.—El célebre nadador Duke Pava Kahanamoku ha establecido un nuevo «record» mundial, el de las 25 yardas, que los cubrió en diez segundos.

CURIOSIDADES

El avión sin piloto En Villesauvage acaban de realizarse con resultados satisfactorios varias pruebas de pilotaje automático de los aviones. El sistema ideado por M. Percheron consiste en una banda o faja de papel perforada. Esta banda, arrollada en un cilindro movido por un aparato de relojería, dirige las manobras del avión por el intermedio de un dispositivo eléctrico.

El mayor hidroavión del mundo Se ha lanzado hace pocos días en la isla de Grain el hidroavión más grande del mundo, el «Fairly Britannia» número 42. Está provisto de cuatro motores de desarrollan 2.600 HP. Se le destina a cooperar en una escuadrilla de cruceros.

El triplano Helen-Heremans El aviador Helen que fué popular en los primeros tiempos de la aviación, ha construido, en colaboración con Mr. Heremans, un aparato para el vuelo a la vela. Es un triplano de 7 metros de largo, 8 metros de envergadura y 36 metros de superficie, sobre la que se cuentan dos velas verticales de 10 metros cuadradas. Estas velas pueden ser utilizadas como las de los navíos. El aparato pesa solamente 300 kilos.

Un piloto pierde su pasajero Durante los recientes concursos del aeródromo de Eben (Bruselas), en Bélgica, el teniente Denellon tomó parte llevando como pasajero al cabo Dubois. Después de un rato de vuelo aterrizó el teniente, y cuál no sería su sorpresa al ver que su compañero había desaparecido.

El avión más pequeño En el aeródromo de Centocelle (Roma) se ha probado el aeroplano más pequeño del mundo. Está accionado por un simple motor de tres caballos. Su vuelo fué un éxito.

Sociedades

La Junta Directiva del Sevilla F. C. acaba de constituirse en la siguiente forma: Presidente, don Carlos Piñar y Pickman; vicepresidente primero, don Manuel Blasco Garzón; vicepresidente segundo, don Eugenio Eizaguirre; secretario, don Juan López García; vicesecretario, don Jesús López Moreno; tesorero, don Carlos Alonso; contador, don Francisco Fernández; vocales, don José Lozano, don Emilio Bezar, don Manuel Quijano G. de Rueda, don Manuel de la Cámara Uzúiz, don José González Navas, don Ramón Sánchez Pizjuán, don Fernando Escandón Olmedo y don Francisco Siles; facultativo, doctor Puelles de los Santos.

AUTOMOVILISMO

LA GRAN SEMANA DE SAN SEBASTIAN.—MARCAS Y CORREDORES INSCRITOS